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Abstrakt (česky) 

Tato bakalářská práce se zabývá tématem mediální výchovy a jejím významu ve společnos-

ti, která se potýká s dezinformacemi. První část práce se zaměřuje na teorii a je v ní 

popsáno, co jsou to masová média a jaký mají vliv na člověka. Práce se dále věnuje dezin-

formacím a fenoménům s nimi spjatých, mediální gramotnosti a kritickému myšlení. 

V práci je zmíněno i několik organizací a projektů zabývajících se mediálním vzděláváním. 

Praktická část prostřednictvím polostrukturovaných rozhovorů odpoví na výzkumné otázky 

ohledně mediální výchovy z pohledu učitelů. Cílem práce bylo zjistit, zda je vůbec a pří-

padně jakým způsobem, mediální výchova do výuky začleňována, a jak náročné je v dnešní 

době pro učitele mediální výchovu vyučovat.  

 

 

 

 

Abstract (in English): 

This bachelor's thesis deals with the topic of media education and its importance in a soci-

ety that is struggling with disinformation. The first part of the thesis focuses on the theory 

and describes what mass media are and what effect they have on people. The thesis also 

deals with disinformation and related phenomena, media literacy and critical thinking. 

Several organizations and projects dealing with media education are also mentioned in the 

thesis. The practical part will answer research questions about media education from the 

teachers' point of view through semi-structured interviews. The aim of the work was to find 

out whether media education is integrated into teaching at all and possibly in what way, 

and how challenging it is for teachers to teach media education these days. 
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Úvod 

Komunikační společnost, ve které žijeme se rychle vyvíjí a s ní i tlak na kompeten-

ce žáků a studentů. Mediální gramotnost se stala zásadní kompetencí dnešní doby. Zatímco 

v minulosti lidé znali média především z tisku, rozhlasu či televize, v moderní době při-

cházejí sociální sítě jako je Facebook, Instagram, TikTok, Twitter a další. S nástupem so-

ciálních sítí se mění i prostředí, ve kterém se informace objevují.  

S tím souvisí i změna autorství. Dnes již může být autorem článků každý a infor-

mace, které lidé sdílejí, nejsou nijak regulovány. Proto v roce 2016 magazín The New 

York Times na svou titulní stranu vytiskl pojem „YOU“, aby upozornil, že jsme to právě 

my všichni, kdo tvoří mediální obsah.  

Problémem dnešní mediální doby jsou především dezinformace, které mají vliv na jed-

notlivce, ale také na celou společnost. Vedou se informační války, dezinformace také pola-

rizují společnost s odlišnými názory, leckdy postavenými na nepravdivých informacích. 

Vzniká tak napětí ve společnosti, které v lidech spouští negativní emoce.  

V posledních letech se společnost potýkala se značnými problémy. V roce 2019 začala 

pandemie onemocnění Covid-19, následně v roce 2022 propukla válka na Ukrajině. Udá-

lostí se ihned chytila dezinformační a konspirační média. Lidé si uvědomili, že je těžké 

zorientovat se v množství (často protichůdných) informací. 

Pokud je vyhledávání pravdivých informací náročným úkolem pro dospělé jedince, je 

třeba se zamyslet nad tím, jak mají vyhodnocovat dezinformace děti. Ti často přejímají své 

názory od lidí ve svém okolí, často tedy přímo od svých rodičů, kteří mohou být falešnými 

zprávami zmanipulováni. Mediální výchova je jedna z cest, jak žáky vést k mediální gra-

motnosti a naučit je kriticky myslet, namísto slepého přijímání cizích názorů.  
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1. Informační společnost 

Teorie informační společnosti hovoří o informacích a schopnosti s nimi pracovat jako o 

novém základu fungování sociálního systému. Změna společnosti je často probírána 

v souvislosti s rozvojem informačních a komunikačních technologií. Je nutné si uvědomit, 

že informace se díky rozličným technologiím přenášejí stále více snadněji, rychleji a levně-

ji. (Průcha, 2009, s. 34) 

Současnou společnost, která je zahlcena informacemi lze charakterizovat jako infor-

mační. (Kraus, Poláčková, 2001, s. 62) Jirák a Pavličiková (2013, s. 85) upozorňují, že 

pokud se lidé budou nořit do světa digitálních informací, hrozí jim více než kdy předtím 

riziko utonutí v informačně přesyceném světě.  

Nejenže je informací nespočetné množství, ale také jejich kvalita vede k diskusi. In-

formace na síti zahrnují prověřené a odborné zprávy, avšak i nepravdivé texty. Dostupnost 

publikování vede k umožnění vyjadřování se i nekvalifikovaným osobám ke všemu. (Mu-

sil, 2010, s. 82) Strouhal (2013, s. 163) ve své publikaci v souvislosti s rostoucím vlivem 

médií zmiňuje pojem „informační boom“. Jako neméně vážný problém zmiňuje kvantitu 

informací a poznatků, jimiž jsou lidé zahlceni. Lidé zůstávají na povrchu množství infor-

mací a nejsou schopni soustředit se na jednu danou věc do hloubky. V hlavách lidí vzniká 

informační chaos, hodnotová nejistota a zmatek se vrství čím dál víc. (Alvarová, 2019, 

s.16) 

Mališková (2021) popisuje, že si lidé již zvykli na obrovské množství informací, které 

každodenně konzumují. Především děti konzumují obsah masově a velmi rychle. Nástup 

dezinformačních webů je alarmující a jejich růst podpořily události jako pandemie, očko-

vání či předvolební kampaně, které využívají dezinformačních kampaní. Je důležité se 

v dnešním světě masmédií a informací orientovat, už nestačí pouze se naučit číst.  

2. Masová média 

Výrazem masová média se zpravidla rozumí periodický tisk (noviny, časopisy), rozhla-

sové a televizní vysílání, ale dnes už běžně také veřejně dostupná sdělení na internetu. Ma-

sová média jsou obsahově univerzální, mají velkou popularitu a jsou ve své zásadě veřejné 

povahy. (Jirák, Köpplová, 2015, s. 18-19) 
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Významnou roli masových médií hraje jejich dostupnost mnoha lidem a aktuálnost, 

kdy produkují v krátkých a pravidelných periodách nebo průběžně. (Jirák, Köpplová, 2015, 

s. 19) 

2.1. Vliv médií 

Masová média se stávají institucí, která rozhoduje o socializaci jednotlivce a jeho 

identifikaci se společností. V tomto smyslu zřejmě mnohdy dokáží zastínit rodinu i školu. 

Proto se věnuje pozornost jejich působení na děti a mládež. Obavy se točí okolo možného 

destruktivního a rozkladného vlivu médií na proces dospívání a edukace. Avšak objevují se 

i naděje v jejich možné využití v edukačním procesu. (Průcha, 2009, s. 493) 

Média mají významný dopad na jednotlivce i na celou společnost. Ovlivňují chování, 

postoje a názory jedinců. Mohou jako prostředek osvěty rozšiřovat obzory poznání, vzdě-

lávat, ovlivňovat životní styl nebo pomáhat v politickém a spotřebitelském rozhodování. 

Na druhou stranu mohou ale i uškodit prostřednictvím vyvolávání strachu a napětí, navá-

dění ke společensky nežádoucímu jednání, uvádění v omyl, přesvědčování či manipulace. 

(Jirák, Köpplová, 2016, s. 301) 

Potter (1998, s. 260) ve svém díle „Media Literacy“ uvádí: „Média jsou všeprostupují-

cí a jsou všude kolem nás jako počasí. A jako počasí je i vlivy médií těžké předvídat, jelikož 

těchto vlivů je velký počet a jejich vzájemné vztahy velmi složité.“ 

Negativní i pozitivní vliv médií je specifickým problémem ve vztahu k mladým divá-

kům. Mladiství jedinci jsou specifičtí svým vkusem, psychickými vlastnostmi a množstvím 

volného času. Právě tyto aspekty dělají z dětí cílovou skupinu, které média mohou vtisk-

nout určité vzorce chování. Žáci jsou v tomto směru ohroženou skupinou, jelikož psycho-

logickým základem učení je napodobování. (Musil, 2010, s. 126) 

Méně předchozích zkušeností a znalostí, také méně ustálené hodnotové a morální po-

stoje, představují další faktory vedoucí k vyššímu ohrožení dětí a mládeže. Působení jaké-

koli informace je tím pádem silnější pro mladé publikum. (Musil, 2010, s. 130) 

Odborníci na základě bádání vyjádřili několik nežádoucích účinků médií na děti a mlá-

dež. Jako problém vidí vzrůstající sociální izolaci a pasivitu; méně času na domácí úkoly, 

hry, pohyb a čtení; podrývání rodičovské autority; předčasné sexuální zkušenosti a znalos-

ti; nezdravé jídlo a obezita; anorexie; sklony k depresím. (McQuail, s. 501, 2009) 
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Na druhou stranu zmiňují i prospěšné účinky médií: poskytnutí základny prosociální 

interakci; získávání vědomostí; učení se společenským postojům a chován; osvětové účin-

ky; pomoc při formování identity; rozvoj představivosti. (McQuail, s. 501, 2009) 

Výše uvedené účinky jsou pouhé hypotézy, avšak podle teorie sociálního učení jsou 

považovány za věrohodné a řada z nich byla prozkoumána. Nicméně žádnou z hypotéz 

nelze považovat za zcela prokázanou nebo zamítnutou. Zkušenosti z výzkumů nabádají, 

aby lidé zůstali obezřetní vůči mnoha dalším vlivům médií. (McQuail, s. 501, 2009) 

Burton a Jirák (2003, s. 23) vnímají podstatnou moc v médií v tom, že se „podílejí na 

socializaci jednotlivce, na jeho včlenění do společnosti, a vztahů, a tím jak na formování 

jedince, tak na utváření podoby společnosti a vztahů, které v ní panují“. 

Každá společnost má své prostředky, jimiž jedinci předkládá určité hodnoty a normy. 

V moderní společnosti se stala podstatným nástrojem šíření hodnot a norem právě média. 

Proto se ve vývoji působení médií lze setkat s častými snahami o jejich ovládnutí, o kon-

trolu jejich působení, a o jejich využití.  (Burton, Jirák, s. 23, 2003) 

Jirák a Köpplová (2015, s. 14) hovoří o vlivu masových médií na jedince: „Penetrace 

těchto médií roste každým dnem, a tak průběžně přibývá těch, kteří každé ráno usedají 

k počítači, aby se zhrozili, kolik nabídek, zpráv, informací a výzev jim za noc přišlo a teď 

se dožaduje přečtení, vyřízení, objednání či odpovědi. Dostáváme se do dosud nepoznané-

ho období boje o pozornost, v němž se stále větší počet zdrojů (médií) uchází o to, abychom 

si jich všimli. Nejvzácnější komoditou se stává náš čas.“ 

2.2. Mediální manipulace 

V médiích lze manipulaci popsat jako nepřiznané zpracovávání vědomí lidí za účelem 

systematického a cílevědomého řízení a formování jejich vědomí, pocitů a myšlenek. Me-

diální manipulace používá zkreslování, zadržování či neadekvátní doplňování informací. 

(Reifová a kol., 2004, s. 127) 

Například Musil (2010, s.148) uvádí jednu z možných cest, jak dětem mediální mani-

pulaci lépe přiblížit a vysvětlit na reklamě: „Právě na reklamách je možno beze škod vy-

světlit dětem na konkrétních případech různé metody mediální manipulace a naučit je 

snadno kritickému pohledu na mediální sdělení.“  
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3. Vymezení pojmů dezinformace, fake news a další  

Úvodem je důležité uvést základní terminologii, která může být leckdy nejasná či za-

vádějící. Pojmy dezinformace a fake news jsou v dnešní moderní společnosti nadužívané. 

Avšak nejsou vždy užívány v pravém slova smyslu. Často se také tyto pojmy používají 

jako synonyma, jedná se však o chybnou domněnku. V následujícím textu budou pojmy 

jednotlivě definované, včetně uvedení rozdílů mezi nimi.  

3.1. Dezinformace 

Pojem dezinformace pochází z latinského slova „deinformare“, a rozumí se jím záměr-

ně lživě produkovaná informace, jejímž účelem je příjemce sdělení obelhat nebo dotyčné-

ho poškodit. (Pospíšil, Závodná, 2020, s. 87) 

Cílem takto nepravdivých informací je ovlivnit rozhodování nebo názory těch jedinců, 

kteří je přijímají. Dezinformace mohou být součástí propagandy (viz. níže). (Macek a 

spol., 2019, s. 267) 

Dezinformace bývají vytvářeny organizovaně a cíleně. Dávají si za cíl rozdělení spo-

lečnosti na soupeřící frakce, které spolu nejsou schopny spolupracovat. Právě soudržnost je 

základním předpokladem aktivní obrany společnosti. Dezinformace ve společnosti způso-

bují vytváření alternativních a pluralitních pravd, čímž znemožňují domluvu mezi jedinci a 

skupinami této společnosti. (Pospíšil, Závodná, 2020, s. 105) 

Moderní dezinformační kampaně, které jsou cílené na veřejné publikum, začínají ob-

vykle publikováním skandální zprávy v některém méně známém médiu. Je-li tato dezin-

formační kampaň úspěšná, dochází k přebírání materiálu dalšími médii, které tak pomáhají 

k rychlejšímu šíření dezinformací. Dezinformační kampaně se objevovaly už v minulosti. 

Příkladem mohou být obě světové války. Konkrétněji se jednalo například o dezinformační 

kampaň zastřešující vylodění v Normandii roku 1944. (Reifová a kol., 2004, s. 45) 

3.2. Misinformace 

Pojem misinformace představuje stejně jako dezinformace nepravdivé sdělení, s tím 

rozdílem, že tato informace není šířena záměrně a za účelem ovlivnění příjemců. Jedná se 

o jakousi chybnou informaci. Příkladem misinformace může být uvedení chybného času a 

místa u události, neúmyslný překlep nebo zaměněný popisek u obrázku apod. (Pospíšil, 

Závodná, 2020, s. 87) 
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3.3. Malinformace 

Dalším podobným termínem je malinformace. Ta se od dvou předešlých pojmů liší tím, 

že se zakládá na pravdivé skutečnosti. Ovšem rozdíl je v tom, že sdělení je vypuštěné za 

účelem někoho záměrně poškodit. Malinformaci lze chápat jako takzvaný drb. Příkladem 

může být záměrné zveřejnění intimních informací či snímků jiné osoby apod. (Pospíšil, 

Závodná, 2020, s. 87) 

3.4. Fake news 

Pojem fake news lze doslova přeložit jako falešné zprávy. Jedná se o úmyslně vytvoře-

nou nepravdivou zprávu, která je však vydávaná za pravdivou. Informace může být buď 

zcela nepravdivá nebo se může opírat o účelově vybraná fakta, která jsou zasazena do neú-

plného kontextu. (Macek a spol., 2019, s. 268) 

Charakteristikou fake news je, že se jedná o žánr bulvární novinařiny, produkující ne-

pravdivé informace. Účelem fake news je ovlivnění a zmanipulování úsudku příjemce a 

jeho další postoje ke sdělené informaci a z ní vyplývající situace. S fake news je možné se 

setkat přdevším na dezinformačních webech či sociálních sítích. (Pospíšil, Závodná, 2020, 

s. 87) 

Fake news často přitahuje pozornost svým titulkem, který slibuje šokující odhalení a 

vzbuzuje silné emoce. (Macek a spol., 2019, s. 268) 

V říjnu roku 2019 globálně působící společnost Ipsos provedla mezinárodní výzkum 

zaměřený na míru uvěření fake news, kterého se účastnilo 25 229 respondentů z celého 

světa. V České republice se účastnilo výzkumu 1009 respondentů ve věku 18-65 let.  

Z výzkumu vyplynulo, že 8 z 10 Čechů se setkalo s fake news. Alarmujícím zjištěním je, 

že naprostá většina (94%) alespoň jednou z počátku uvěřila, že zpráva je pravdivá. Více 

než polovina (55%) zprávě uvěřila dokonce vícekrát. Podíl obyvatel, kteří opakovaně fake 

news uvěřili, je v České republice v průměru vyšší než v ostatních zemích.  Česká republi-

ka se tak zařadila na 4. místo z 26 zkoumaných zemí. Čeští respondenti zaznamenali fake 

news nejčastěji na nějakém webu či Facebooku. Důsledkem fake news je pokles důvěry 

v média. (dostupné z: www.ipsos.cz) 
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3.5. Hoax 

Anglický pojem hoax lze přeložit jako „falešná zpráva“ či „podvod“. Tato falešná 

zpráva obsahuje nepravdivé či zkreslené informace. Často v sobě zahrnuje žádost o další 

šíření a rozesílání mezi co nejvíce příjemců. Bývá zpravidla šířena prostřednictvím e-mailu 

nebo sociálních sítích.  Cílem hoaxu může být jen pobavit, ale také ovlivnit názory a jed-

nání příjemců. Často také hoaxy varují před nějakým smyšleným nebezpečím. (Macek a 

spol., 2019, s. 268) 

Existuje několik nápovědí, díky kterým je možné hoax poznat. V hoaxu se často obje-

vují hrubé chyby či špatná stylistika textu. (Pospíšil, Závodná, 2020, s. 85) 

Při pochybnostech, zda se jedná či nejedná o hoax, je možné si zprávu ověřit na serveru 

www.HOAX.cz. Server funguje od roku 2000 a jeho cílem je informovat uživatele o ná-

strahách internetu, které ohrožují jeho bezpečné užívání.  

3.6. Propaganda 

V původním významu byla propaganda chápána jako víra, která má být rozšiřována. 

Dnes můžeme propagandu charakterizovat jako záměrnou a systematickou snahu o formo-

vání představ, ovlivňování a usměrňování citů, postojů, vůle, názorů, chování a mínění lidí 

za účelem dosažení reakce, která je v souladu s úmysly propagandisty. (Reifová a kol., 

2004, s. 192) 

Již ve 20. století německý psychoanalytik Erich Fromm (2020, s. 195) upozorňoval na 

podléhání propagandě. Jelikož lidé plně nekontrolují svou mysl, podléhají vlivem hypnoti-

zujících metod propagandě. Nebezpečné následky mohou podle Fromma mít tyto metody 

především pro lidské zdraví, kritické myšlení a emocionální nezávislost.  

Alvarová (2019, s. 12) ve své publikaci propagandu shrnuje: „Dobrá propaganda je 

jako droga v pitné vodě. Jejím úkolem není jen veřejné mínění měnit, ale především jím 

manipulovat. Někdy ta manipulace může spočívat jen v prohloubení a vyostření názorů, 

které jsou již mezi lidmi rozšířeny, stačí je jen zesílit, dát jim ostřejší tvar a silnější hlas.“ 

Riziko propagandy lze spatřovat v jejím nenápadném působení. Nevědomě ji konzu-

muje většina lidí, i ti vzdělaní, kteří si leckdy mohou myslet, že se jich tento problém netý-

ká.  (Alvarová, 2019, s. 13) 
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4. Dezinformace – současný problém společnosti 

Jak již bylo zmíněno v úvodu, Česká republika se v posledních letech potýkala a stále 

potýká s pandemií onemocnění Covid-19. Problémem se stala hrozba epidemie nejen zdra-

votnické, avšak také informační. Tato krizová situace vyvolala ve společnosti strach, oba-

vy, zmatení a nejistotu, což představovalo vynikající příležitost pro šíření dezinformací a 

konspiračních teorií. (Valůch a spol., 2020, s. 7) 

V posledních dnech se objevil další celospolečenský problém, začala válka Ruska proti 

Ukrajině. Celý svět se tak setkává s ruskou propagandou. Rusko vede hybridní válku a 

vkládá vysoké finanční prostředky do informačního chaosu, který se stává hlavní zbraní 

ruské i zahraniční politiky. Terčem se stala i Česká republika. (Soukup a kol., 2020, s.5) 

5. Mediální pedagogika 

Mediální pedagogika je disciplínou pedagogickou a zabývá se působením médií 

v procesech socializace a edukace. Snaží se postihnout různé způsoby, jimiž média vyvo-

lávají nebo ovlivňují proces učení. (Průcha, 2009, s. 787) 

Jedná se o obor, který je v odlišných zemích různě rozvinutý. Ve Skandinávii a 

v německy i anglicky mluvících zemích dosahuje propracované podoby. V Německu či 

Rakousku je označována termínem Medienpädagogik, který odpovídá českému ekvivalen-

tu mediální pedagogika. V anglofonních zemích se používají výrazy jako mediální výcho-

va, mediální gramotnost či mediální uvědomělost. (Průcha, 2009, s. 787) 

Mediální pedagogika je interdisciplinární. Využívá teorie mediálních studií, socio-

logie médií a psychologie. Stejně tak pracuje s výsledky empirických výzkumů realizova-

ných v rámci uvedených disciplín. Od ostatních oborů ji odlišuje zaměření na vztah mezi 

jednotlivcem nebo skupinou a médii a efekty socializační či edukační tohoto vztahu. (Prů-

cha, 2009, s. 787) 

Mediální pedagogika se zaměřuje na procesy, které se odehrávají jednak 

v prostředích chápaných jako předmět pedagogického zájmu (škola, rodina, vzdělávací 

kurzy apod.), jednak tato prostředí překračují a realizují se i mimo ně. Teoretický a vý-

zkumný aspekt mediální pedagogiky se zabývá tím, jak procesy probíhají. Kdežto praktic-

ký aspekt je zaměřen na navrhování, jak do těchto procesů účinně pedagogicky interveno-

vat. (Průcha, 2009, s. 787) 
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Schematicky lze okruhy zájmu mediální pedagogiku rozčlenit na tři hlavní proudy. 

První oblast se zaměřuje na média jakožto na socializační činitele. Druhá se soustředí na 

mediální výchovu jako na nástroj mediální gramotnosti. A poslední oblast studuje učení za 

pomocí médií, kterou lze chápat jako mediální didaktiku. (Průcha, 2009, s. 787) 

6. Mediální výchova 

Z textu výše lze vyvodit, že média v moderní společnosti tvoří významnou část života. 

Aby lidé mohli bezpečně a v jejich prospěch s médii pracovat, musí k tomu být náležitě 

kompetentní. Danou kompetencí je myšlena mediální gramotnost, které je možné se přiblí-

žit díky zařazení mediální výchovy do vzdělávání.  

Mediální invaze může být prostřednictvím mediální výchovy zvládána pedagogickými 

prostředky. Pedagogové se nesnaží s médii soupeřit a odstranit je z prostoru edukace a so-

cializace, ale učí své žáky, jak s nimi pracovat, aby potencionální rizika jejich působení 

byla minimalizována, a naopak jejich benefity maximalizovány. (Průcha, 2009, s. 790) 

 Mediální výchova je obecně chápána jako výchova k orientaci v masových médi-

ích, jejich využívání, a k jejich kritickému hodnocení.  Je vystavěna na dvou zdrojích. Prv-

ním z nich je obava z negativních socializačních dopadů médií na žáky. Hovoří se o tak-

zvaném ochranném aspektu. Rozvoj informační společnosti však přinesl nový impulz, totiž 

fakt, že podstatnou součástí výbavy dnešního člověka je dovednost vyhledat a zpracovat 

informace z různých zdrojů. Druhým zdrojem je užitný aspekt. Ten si klade za cíl naučit 

děti využívat nabídku médií efektivně k dosažení cílů ve prospěch svého zájmu. (Průcha, 

2009, s. 789) 

Úlohou mediální výchovy je dodávat žákům informace o médiích, trénovat jejich 

kognitivní dovednosti a zároveň působit na jejich postoje a volní procesy.  

 Cílem této svébytné edukační oblasti je podle Průchy (2009, s. 497) „pěstovat kri-

tický přístup k mediálním sdělením, seznamovat s principy, fungování masových médií, 

s jejich rolí v současný společnosti a vlivem na život jedince i společnosti“.  
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6.1. Vývoj mediální výchovy 

K rozvoji mediální výchovy vedly zejména výsledky výzkumů, které byly realizo-

vány v USA během padesátých a šedesátých let. Výzkumy poukázaly na fakt, že mladším 

generacím činí stále větší potíže orientovat se v mediální produkci. V průběhu především 

osmdesátých a devadesátých let dvacátého století se mediální výchova stala součástí vzdě-

lávacích systémů většiny zemí s rozvinutým mediálním systémem.  (Průcha, 2009, s. 497) 

Vývoj mediální výchovy byl ovlivněn vývojem života ve společnosti. Zprvu měla me-

diální výchova zejména obranou funkci, například proti vlivu zábavného sektoru médií, či 

v období druhé světové války proti propagandě. Vznikem nových masových médií se však 

hlavní cíl obrací ke klíčové kompetenci označované jako mediální gramotnost.  

Počátky úvah o vlivu médií na (především mladé) lidi, můžeme najít už v antickém 

Řecku, kdy Platon varoval před dopadem divadla na řeckou mládež. (Jirák, Mičienka, 

2007, s. 10) 

Prvním autorem u nás v České republice, který již ve druhé polovině 17. století uvažo-

val o použití novin ve škole, jakožto prostředku ke vzdělávání, byl Jan Ámos Komenský. 

Noviny považoval za významný zdroj poučení a chtěl zařadit čtení novin do výuky. Jedna-

lo se více o využití novin jako zdroje aktuálních informací nežli o rozvoj mediální gramot-

nosti, jak ji chápeme dnes. Komenský byl také prvním autorem, který se snažil o výklad 

mechanismu působení médií ve společnosti. Ve svém díle „Labyrint světa a ráj srdce“ při-

rovnává novináře (šiřitele zpráv) k pištcům, kteří lákají jedince na různé melodie. (Jirák, 

Mičienka, 2007, s. 10) 

V 2. polovině 19. století začíná nástup masových médií. Jak již bylo zmíněno výše, 

první mediální výchova, která vzniká s nástupem nových médií (rozhlas, film), je spíše 

obranná, Mediální pedagogika se v této době orientovala na obranu zejména dětí a mládeže 

před ohrožením jejich mravů a morálky. Především film se stal v tomto směru pronásledo-

vaným médiem. Filmu a dalším sdělovacím prostředkům bylo vyčítáno, že vytváří fikční 

svět, jenž je v rozporu se skutečným světem. Masová média byla označena za cestu vedou-

cí k rozpadu duchovních a společenských hodnot, která může zejména v dětském divákovi 

vzbuzovat agresitivtu. (Bína, 2005, s. 18-19) 
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Od šedesátých let využívá mediální pedagogika kritický směr uvažování, jenž si klade 

za cíl uvědomělé a kritické používání médií. V období šedesátých let také vznikají první 

teze o manipulaci masou prostřednictvím médií. Dále vzniká snaha zpřístupnit média všem 

sociálním skupinám, především takovým, který doposud stály na okraji zájmu nebo o nichž 

v médiích převažuje negativní informování (např. handicapovaní, menšiny). Cílem kritic-

kého směru mediální pedagogiky byl aktivní občan, který k médiím přistupuje aktivně a 

zároveň překonává mediální stereotypy. (Bína, 2005, s. 19) 

6.2. Mediální výchova v současnosti  

Dnes lze najít mediální výchovu jako součást všeobecného vzdělávání v zemích západ-

ní Evropy, Afriky, Ameriky i Asie (včetně Austrálie, Oceánie a Nového Zélandu). Od roku 

2000 je mediální výchova zařazena jako průřezové téma do vznikajícího Rámcového vzdě-

lávacího programu, který je od školního roku 2006/2007 součástí realizované kurikulární 

reformy. (Jirák, Mičienka, 2007, s. 11)  

Podle Průchy, Walterové a Mareše (1998, s. 127) by mediální výchova měla orientovat 

lidi k dovednosti využívat média pro sebevzdělání a zároveň kriticky filtrovat prezentova-

né informace a rezistovat vůči negativním vlivům médií, jako je například manipulace. 

6.3. Realizace mediální výchovy 

Mediální výchova se realizuje ve dvou typech výuky: kritické a dovednostní. Základní 

představa dovednostního typu výuky neboli „learning by doing“ vychází z předpokladu, že 

si žáci osvojí potřebné poznatky o fungování médiích tím, že se sami podílejí na vytváření 

různých typů mediálních sdělení. Mohou se například zapojit do provozu školního rozhla-

su, psát školní časopis či spravovat webové stránky školy. Tím získají přístup k poznatkům 

o principech fungování médiích. Prostřednictvím takto prakticky realizované výuky si žáci 

osvojí a zlepší například vyjadřovací schopnosti, kritické a tvůrčí myšlení, smysl pro spo-

lupráci a další. (Bína, 2005, s. 21) 
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Druhý typ výuky, který je typický pro kontinentální Evropu, se zabývá kriticku analý-

zou médií. Jedná se o kriticko-hermeneutickou větev mediální výchovy, kdy ve středu po-

zornosti stojí skutečná média. Soustředěnost se upírá především na rozbory zpravodajství, 

reklamy a pořadů spotřební zábavy. Zkoumáním mechanismů médií žáci získávají kritický 

odstup od obsahu sdělení. Důležitým faktorem je, že žáci reflektují sdělení, která vycházejí 

z jejich vlastního kulturního prostředí. Mýty, kulturní symboly, stereotypy a zažité vzorce 

chování se odrážejí právě v médiích. Tím, že se je žáci naučí rozeznávat, jim může pomoci 

k následnému uvědomění si vlastních kulturně formovaných procesů myšlení, myšlenko-

vých omezení či předsudků.  Díky takto kritickému přístupu k médiím je mediálně gramot-

ný jedinec schopen v médích vysledovat případné manipulační a propagační techniky. (Bí-

na, 2005, s. 22) 

6.4. Mediální výchova a občanství 

Mediální výchova a občanství spolu úzce souvisí. Někteří odborníci uvádějí skutečnost, 

že mediálně gramotný občan se dokáže aktivně zapojit do společenské komunikace či pl-

nohodnotně zapojit do veřejného života. (Jirák, Wolák, 2007, s. 8) 

Jeřábek (2005, s.101) v rámci mediální výchovy upozorňuje, že „pro uplatnění jednot-

livce ve společnosti je důležité umět zpracovat, vyhodnotit a využít podněty, které přicháze-

jí z okolního světa, což vyžaduje stále větší schopnost zpracovat, vyhodnotit a využít podně-

ty přicházející z médií. Média se stávají důležitým socializačním faktorem, mají výrazný 

vliv na chování jedince a společnosti, na utváření životního stylu a na kvalitu života vů-

bec“. 

7. Medializace 

V současné moderní době dochází k takzvané medializaci, kterou rozumíme sku-

tečnost, že život jednotlivce i celé společnosti je prostoupen médii. Stále více aktivit kaž-

dodenního života se odehrává právě prostřednictvím médií s jejich aktivní účastí. Příkla-

dem mohou být mediální informace, které vedou k rozhodování v běžném (spotřebním) i 

občanském (např. voličském) životě. Dále sem spadá prezentace chování v sociálních ro-

lích, zaplnění volného času apod.  
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Medializace a aktivní vstup médií do společnosti zvyšuje potřebu občanů znát povahu, 

podstatu, určující faktory a pravidelnosti působení médií. Utváří se proto nová kompetence 

moderní společnosti, vedoucí k plnohodnotnému životu – mediální gramotnost. (Jirák, Wo-

lák, 2007, s. 6) 

8. Mediální gramotnost 

Obsah a význam pojmu gramotnost se v průběhu let měnil, odrážel společenské změny, 

dobové podmínky, pravidla a potřeby. Zatímco před lety byl pojem gramotnost chápán 

jako schopnost zvládat komunikační dovednosti (číst a psát), dnes je slovo gramotnost čas-

to nadužíváno a má různé konotace a interpretace. (Wolák, 2017, s.25) 

Průcha (2009, s. 223) uvádí, že „gramotnost znamená schopnost ovládat různé druhy 

komunikace a početních úkolů za účelem využívání textových informací v rozmanitých ži-

votních situací“. Pojem je však komplexním, komplikovaným a zároveň proměnlivým 

jevem.  Reaguje na konkrétní sociální kontext, odráží vývoj podmínek a potřeb společnos-

ti, kulturu, normy a také jazyk.  

Snaha o posilování gramotnosti mediální ve společnosti není novinkou. Již v minulosti 

se objevila potřeba vzdělávat občany v mediální oblasti. Jako příklad může posloužit ob-

dobí po druhé světové válce, kdy byla zásadně zneužita komunikační média. (Wolák, 2017, 

s. 25) 

„Média se stávají důležitým socializačním faktorem, mají výrazný vliv na chování je-

dince a společnosti, na utváření životního stylu a na kvalitu života vůbec. Sdělení, jež jsou 

médii nabízena, mají přitom nestejnorodý charakter, vyznačují se svébytným vztahem k 

přírodní i sociální realitě a jsou vytvářeny s různými (namnoze nepřiznanými, a tedy po-

tenciálně manipulativními) záměry. Správné vyhodnocení těchto sdělení z hlediska záměru 

jejich vzniku (informovat, přesvědčit, manipulovat, pobavit) a z hlediska jejich vztahu k 

realitě (věcná správnost, logická argumentační stavba, hodnotová platnost) vyžaduje 

značnou průpravu.“ (RVP ZV, 2021, s.144) 

Mediální gramotnost představuje schopnost analyzovat nabízená sdělení, posoudit je-

jich věrohodnost a vyhodnotit jejich komunikační záměr. Dále sem spadá schopnost volby 

média jako prostředku pro naplnění nejrůznějších potřeb (získávání informací, vzdělávání, 

naplnění volného času apod.). (RVP ZV 2021, s.144) 
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Definic mediální gramotnosti lze najít v literatuře řadu. Například Bína (2005, s. 20) 

definuje mediální gramotnost jako sérii komunikačních kompetencí, které zahrnují schop-

nost vyhledávat, analyzovat, hodnotit a dále předávat informace. Nezáleží přitom na sku-

tečnosti, zda se jedná o informace z tisku, rozhlasu, televize či internetu. Mediálně gramot-

ný jedinec je schopen využívat média pro své vzdělání, osobní rozvoj a uspokojení potřeb. 

Mediální gramotnost se u jednotlivců zvyšuje nerovnoměrně.  Média a lidé v nich pra-

cující se stále více profesionalizují a mají k dispozici stále více poznatků o pravidelnostech 

a dopadech své práce. Naproti tomu je zcela logické, že uživatelé médií a laická společnost 

si k mediální gramotnosti hledají cestu pomaleji. Nerovnovážný vztah mezi médii a uživa-

teli v řadě zemí vedl k úvahám o systematickém vzdělávání veřejnosti v oblasti mediální 

komunikace, které se postupem času vyvinuly do podoby mediální výchovy jakožto sou-

části všeobecného vzdělání. Vzniká tak svébytná oblast soustavného pedagogického půso-

bení označována jako mediální výchova. (Jirák, Wolák, 2007, s. 6) 

Podle Indexu mediální gramotnosti z roku 2021 má největší potenciál odolat negativ-

ním důsledkům dezinformací těchto pět severských států: Finsko, Dánsko, Estonsko, Švéd-

sko a Irsko. Důvodem je kvalita vzdělání, svoboda médií a vysoká důvěra mezi lidmi. Na-

opak státy, které se umístily na konci žebříčku (Bosna Hercegovina, Albánie, Černá Hora a 

Turecko), mají potenciál boje s dezinformacemi velmi nízký. A to zejména kvůli nedosta-

tečné výkonnosti v oblasti svobody médií a vzdělávání.   (OSIS, Media Literacy Index 

2021) 

9. Kritické myšlení 

Základní myšlenkou mediální výchovy by mělo být, aby žáci aktivně využívali kritic-

kého myšlení. Není tedy cílem říkat žákům, které informace jsou dobré či špatné, ale nau-

čit je s nimi pracovat a kriticky je hodnotit. 

Grecmanová a kol. (s. 7, 2000) upozorňují, že termín kritické myšlení může v českém 

jazyce vyvolávat různé souvislosti. Proto v českém jazyce pojem kritické myšlení není 

přesným ekvivalentem anglického pojmu critical thinking. Ve výchově a vzdělávání lze na 

kritické myšlení pohlížet jako na aktivní, interaktivní, uspořádaný a komplexní poznávací 

proces. 
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Prvotním předpokladem pro kritické myšlení je porozumění informacím, dále pod po-

jmem kritické myšlení je možné si představit schopnost zručně pracovat se svým rozumem 

a logikou. Tato schopnost lidem pomůže odhalit dezinformace, polopravdy, či mýty. Čte-

nář se tak snadněji dopátrá kvalitních a užitečných informací. (KRIMYŠ) 

Kognitivní zkreslení ovlivňuje lidské vnímání a rozhodování. Uvědomění si těchto 

překážek je prvním krokem k jejich překonání. Cestou k větší objektivitě je právě kritické 

myšlení.  (KRIMYŠ) 

Kognitivní zkreslení lze popsat jako chyby v různých myšlenkových procesech a tak-

zvané mentální zkratky, na jejich základě bývá vyvozován chybný závěr o informacích, 

které mozek zpracovává. Vytváří tak zkreslený pohled na realitu. Častým důvodem, proč 

lidé těmto zkreslením podléhají je například nedostatek informací či času na jejich zpraco-

vání, příliš velký objem informací, nebo ovlivnění na základě dřívějších zkušeností.  (Be-

zfaulu.net) 

Jedinec, který používá kritické myšlení, hodnotí myšlenky a argumenty, zároveň probí-

rá všechna pro a proti. Kritické myšlení často bere v úvahu i druhou stranu mince, také 

používá takzvaného „ďáblova advokáta“, který testuje argumenty a snaží se na informace 

dívat z více perspektiv. (L´Etang, s. 21, 2009) 

Být kritický však zákonitě neznamená být negativní. Pokud se podíváme na to, jak s 

kritickým myšlením začít, je vhodné zkoumat naše vlastní přesvědčení a motivaci. Také je 

vhodné míti jasno o vlastních předsudcích a domněnkách. (L´Etang, s. 20, 2009) 

Shrne-li se koncepce kritického myšlení, dojde se k závěru, že kritické myšlení vyžadu-

je zdravý skepticismus, trpělivost při rozebírání cizích argumentů, nezaujatost, opatrnost 

při emociálních reakcích, pracování s řadou myšlenek a dokládání argumentů důkazy. 

(L´Etang, s. 21, 2009) 
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10. Kurikulum 

Kurikulum reflektuje aktuální stav společnosti, který se odráží ve školství. V české pe-

dagogice se tento pojem používá od počátku 90. let 20. století, předtím byl pojem kuriku-

lum v České republice téměř neznámý (Sochorová, 2016, s.9). Zavedení tohoto pojmu a 

příslušná teorie mají význam pro komplexní řešení cílů, obsahu, metod, způsobů organiza-

ce a hodnocení škol (Průcha, 2003, s.110).  

Průcha (2009, s. 117) na kurikulum pohlíží z nejobecnější roviny jako na obsah vzdě-

lávání. Ve středověku pojem označoval tehdejší učivo, později byl nahrazen termínem 

učební plán. Učebním plánem není myšleno pouze vyučovací plán určený pro učitele, ný-

brž také učební plán žáků. Lze ho pochopit jako veškerou zkušenost, kterou žáci ve škol-

ním prostředí získávají.  

Autoři však definují pojem kurikulum různými způsoby. Například podle Walterové 

(2004, s.228) se jedná především o komplexní chápání cílů, obsahů, strategií a metod vzdě-

lávání, ale i způsobů organizace a hodnocení školního vzdělávání a jejich vzájemných 

vztahů. O definici se pokusili i Maňák, Janík a Švec (2008, s. 14), kteří pojem kurikulum 

vymezují v obecnější rovině, jenž doplňuje termíny jako je učební plán a učební osnovy. 

Koťa (2007, s. 105) význam pojmu kurikulum popisuje z hlediska sociologického pojetí, a 

to více způsoby, například jako výukový program, plánované i neplánované učení ve škole, 

obsahy vzdělávání či obsah a metody výchovných a vzdělávacích aktivit, nebo třeba jako 

zkušenosti žáků získané ve výchově. Skalková (2007, s. 77) zase kurikulum popisuje jako 

„celek učebního plánu a sled předmětů, specifické obsahy látky, souhrn zkušeností, které 

získávají žáci, vyučovací metody, prostředky a pomůcky, které odpovídají daným obsa-

hům, adekvátní příprava učitelů“. 

Výzkumy zaměřené na média jako kurikulární oblast se zabývají především zkoumáním 

mediální výchovy a mediální gramotnosti. Jako příklad poslouží několik skupin těchto vý-

zkumů.  (Sochorová, 2016, s. 53) 
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První možností jsou výzkumy účinnosti mediální výchovy, které se zaměřují především 

na to, jak mediální výchova ovlivňuje postoje, znalosti a dovednosti žáků. Z těchto výzku-

mů vyplývá, že mediální výchova vede ke zlepšení míry schopností kritického myšlení, 

porozumění a vytváření mediálních sdělení. Vliv mediální výchovy na postoje žáků 

k médiím vedl u studentů ke vzrůstu zájmu o zpravodajské obsahy a studenti také přistupu-

jí k mediálním informacím kritičtěji a s odstupem. (Sochorová, 2016, s. 53) 

Jiné výzkumy, které se zabývají kurikulem mediální výchovy, zjišťují současný stav 

mediální výchovy na školách, ale také znalosti a postoje učitelů ovlivňující její uplatňování 

ve výuce. Z těchto výzkumů vyplývá, že didaktické pojetí mediální výchovy závisí přede-

vším na učitelích a jejich připravenosti, iniciativě a schopnostech. (Sochorová, 2016, s. 53) 

11.  Pojetí mediální výchovy v Rámcovém vzdělávacím programu  
pro základní vzdělávaní  

V roce 2021 vydalo Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy revidovaný Rámco-

vý vzdělávací program pro základní vzdělávání neboli RVP ZV. Cílem revize bylo moder-

nizovat obsah vzdělávání tak, aby odpovídalo dynamice a potřebám 21. století. Nový RVP 

ZV zavádí vzdělávací oblast Informatika a rozvoj digitální gramotnosti žáků zařazuje na 

úroveň klíčové kompetence. (https://www.nuv.cz/t/rvp-pro-zakladni-vzdelavani) 

Oproti roku 2017, kdy byl RVP ZV naposledy revidován, došlo k několika změnám. 

Dokument RVP ZV 2021 s červeně vyznačenými změnami je momentálně možné najít na 

webových stránkách Národního ústavu pro vzdělávání.  

„Základní vzdělávání má žákům pomoci utvářet a postupně rozvíjet klíčové kompetence 

a poskytnout spolehlivý základ všeobecného vzdělání orientovaného zejména na situace 

blízké životu a na praktické jednání.“ (RVP ZV 2021, s.8) 

Mezi cíle základního vzdělání byl v roce 2021 dopsán následný bod: „pomáhat žá-

kům orientovat se v digitálním prostředí a vést je k bezpečnému, sebejistému, kritickému a 

tvořivému využívání digitálních technologií při práci, při učení, ve volném čase i při zapo-

jování do společnosti a občanského života.“ 
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Další část RVP ZV se zabývá klíčovými kompetencemi, které představují souhrn 

vědomostí, dovedností, schopností, postojů a hodnot důležitých pro osobní rozvoj a uplat-

nění každého člena společnosti. Smyslem vzdělávání je potom vybavit žáky souborem klí-

čových kompetencí, a připravit je tak na další vzdělávání a uplatnění ve společnosti. Tyto 

kompetence se navzájem prolínají a jsou multifunkční. K jejich utváření a rozvíjení musí 

směřovat a přispívat veškerý vzdělávací obsah, aktivity a činnosti, které ve škole probíhají. 

V dokumentu najdeme kompetence jako: kompetence k učení; kompetence k řešení 

problémů; kompetence komunikativní; kompetence sociální a personální; kompetence ob-

čanské; kompetence pracovní. V roce 2021 byla do RVP ZV (2021, s.13) nově přidána 

kompetence digitální, která si klade za cíl, že žák na konci základního vzdělávání: 

 

1. ovládá běžně používaná digitální zařízení, aplikace a služby; využívá je při učení i při 

zapojení do života školy a do společnosti; samostatně rozhoduje, které technologie pro 

jakou činnost či řešený problém použít 

2. získává, vyhledává, kriticky posuzuje, spravuje a sdílí data, informace a digitální ob-

sah, k tomu volí postupy, způsoby a prostředky, které odpovídají konkrétní situaci a 

účelu 

3. vytváří a upravuje digitální obsah, kombinuje různé formáty, vyjadřuje se za pomoci 

digitálních prostředků 

4. využívá digitální technologie, aby si usnadnil práci, zautomatizoval rutinní činnosti, 

zefektivnil či zjednodušil své pracovní postupy a zkvalitnil výsledky své práce 

5. chápe význam digitálních technologií pro lidskou společnost, seznamuje se s novými 

technologiemi, kriticky hodnotí jejich přínosy a reflektuje rizika jejich využívání 

6. předchází situacím ohrožujícím bezpečnost zařízení i dat, situacím s negativním dopa-

dem na jeho tělesné a duševní zdraví i zdraví ostatních; při spolupráci, komunikaci a 

sdílení informací v digitálním prostředí jedná eticky 
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Vzdělávací obsah je v RVP ZV (2021, s. 14) rozdělen do devíti vzdělávacích oblastí. 

Dříve byla mediální výchova zařazena do oblasti „Informační a komunikační technologie“. 

Nyní pod tímto názvem oblast nenajdeme. Mediální výchova v současné době patří do 

vzdělávací oblasti „Informatika“, která se zaměřuje především na rozvoj informatického 

myšlení a na porozumění základním principům digitálních technologií. Založena je na ak-

tivních činnostech, při kterých žáci využívají informatické pojmy a postupy. V kapitole 5.3 

v dokumentu RVP ZV (2021, s. 38) je shrnuta celá vzdělávací oblast „Informatika“ včetně 

jejího obsahu. 

11.1. Průřezová témata 

Průřezová témata představují v RVP ZV okruhy aktuálních problémů v současné spo-

lečnosti a tvoří povinnou součást základního vzdělávání. Školy tedy musejí do vzdělávání 

na prvním i druhém stupni zařadit všechna průřezová témata uvedená v RVP ZV. Nemuse-

jí však být zastoupena v každém ročníku. Jejich realizace je možná zařazením vzdělávací-

ho obsahu do vyučovacího předmětu, v podobě samostatných předmětů, projektů, seminá-

řů, kurzů apod. Průřezová témata musejí být vždy propojená se vzdělávacím obsahem kon-

krétních vyučovacích předmětů a s obsahem dalších vzdělávacích činností žáků realizova-

ných ve škole i mimo školu. (RVP ZV 2021, s.132) 

Průřezová témata pomáhají žákům rozvíjet osobnost, především v oblasti hodnot a po-

stojů. Všechna průřezová témata obsahují charakteristiku a přínos průřezového tématu 

k rozvoji osobnosti žáka. Obsah těchto témat je rozpracován do tematických okruhů a kaž-

dý okruh obsahuje nabídku témat (činností, námětů). Jejich výběr a způsob zpracování 

v učebních osnovách už je potom v rukou dané školy. (RVP ZV 2021, s.132) 

Mezi průřezová témata v RVP ZV je mimo jiné zařazena i mediální výchova, která na-

bízí elementární poznatky a dovednosti týkající se mediální komunikace a práce s médii. 

Pro uplatnění žáků ve společnosti je důležité umět zpracovat, vyhodnotit a využít podněty, 

které přicházejí z okolního světa, což zahrnuje schopnost pracovat s médii. (RVP ZV 2021, 

s.144) 
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11.2. Průřezové téma Mediální výchova 

Mezi průřezová témata v RVP ZV je mimo jiné zařazena i mediální výchova, která na-

bízí elementární poznatky a dovednosti týkající se mediální komunikace a práce s médii. 

Pro uplatnění žáků ve společnosti je důležité umět zpracovat, vyhodnotit a využít podněty, 

které přicházejí z okolního světa, což zahrnuje schopnost pracovat s médii. (RVP ZV 2021, 

s.144) 

Mediální výchova má podle RVP ZV (2021, s.144) vybavit žáka základní úrovní medi-

ální gramotnosti, která zahrnuje osvojení si základních poznatků o fungování a společenské 

roli médií, zároveň získání dovedností podporujících poučené, aktivní a nezávislé zapojení 

žáka do mediální komunikace.   

Mediální výchova také zdůrazňuje témata a činnosti týkající se mediální komunikace, 

bezpečnosti komunikace a minimalizace rizik. Důraz pokládá i na potřebnost rozlišovat 

mezi soukromou a veřejnou sférou, a na naléhavost neustálého kritického vyhodnocování 

informací a mediálních sdělení. Pro plnohodnotné zapojení žáků do mediální komunikace 

je třeba vytvářet podmínky a příležitosti k mediální tvorbě. (RVP ZV 2021, s.144) 

 

12.  Organizace a projekty zabývající se dezinformacemi v České re-

publice 

V České republice je možno najít projekty a organizace, které vzdělávají k mediální gra-

motnosti a zahrnují téma dezinformací. Pokud si školy s tématem neví rady a potřebují 

pomocnou ruku, mohou se obrátit tímto směrem. Množství těchto projektů a organizací 

dokazuje, že dezinformace jsou ve společenském diskurzu aktuálním tématem, na které je 

nutné reagovat vzděláváním.  

12.1. Jeden svět na školách 

Jeden svět na školách (JSNS) je vzdělávací program, který zajišťuje organizace Člověk 

v tísni. Program přispívá k výchově zodpovědných mladých lidí, kteří se orientují 

v současném světě, kriticky přistupují k informacím, nejsou lhostejní a ovlivňují dění ve 

společnosti. (JSNS, O nás) 
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JSNS vytváří výukové materiály, které reagují na aktuální dění ve světě. Výhodou je-

jich materiálů je skutečnost, že je vytvářejí ve spolupráci s učiteli z praxe, což přispívá 

k praktické využitelnosti. (JSNS, O nás) 

Důležitá témata přináší do škol prostřednictvím filmů, výukových aktivit a diskusí. 

Věnují se více tématům, mezi nimiž se nachází i mediální vzdělávání. Podporou pro učitele 

mohou být metodické materiály a dokumentární filmy, které jsou dostupné online na portá-

le www.JSNS.cz. (JSNS, O nás) 

V rámci mediálního vzdělávání JSNS také pořádají semináře, kurzy a konference. 

(JSNS, Mediální vzdělávání) Za zmínku stojí také jejich „Týdny mediálního vzdělávání“ 

(TMV), které letos slaví již šesté narozeniny. Hlavním záměrem těchto týdnů je zdůraznit 

stále rostoucí význam mediálního vzdělávání. TMV jsou pořádány s cílem rozvíjet mediál-

ní gramotnost a posilovat kritické myšlení žáků základních a středních škol v České repub-

lice. (JSNS, Týdny mediálního vzdělávání) 

12.2. Zvol si info 

Projekt Zvol si info vznikl v roce 2016 jako výstup studentů kurzu na katedře politolo-

gie Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity v Brně. (Zvol si info, Kdo jsme) 

V současnosti spolek jezdí po České republice a Slovensku a formou přednášek učí žáky 

pracovat s informacemi a pomáhá žákům s odhalováním manipulací, které na ně číhají na 

internetu a v médiích. (Zvol si info, Co děláme) 

Zvol si info přednáší nejen na školách, ale i pro širokou veřejnost. Pořádají před-

nášky také pro seniory, knihovníky, učitele, nebo se s nimi lidé mohou potkat na různých 

konferencích. (Zvol si info, Co děláme) 

Pro tuto práci stojí za zmínku především dva workshopy, které Zvol si info pořádá. 

Prvním z nich je workshop pro základní školy, který si klade za cíl naučit fungovat žáky 

v online prostředí. Žáci se dozví o nástrahách sociálních sítí, odnesou si nové pojmy jako 

například hoax, fake news či konspirace, v neposlední řadě dokážou rozlišit různé druhy 

médií a zpráv. Tento workshop je určený pro žáky druhého stupně základních škol. (Zvol 

si info, Co děláme) 
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Dále Zvol si info přednáší pro střední školy. V rámci devadesáti minutového worksho-

pu se studenti naučí rozpoznat manipulace, uvědomit si roli vlastních emocí, sociálních 

bublin i nástrah algoritmů sociálních sítí. Cílem tohoto workshopu je vysvětlit studentům, 

co znamená výraz „mediální gramotnost“, jaké manipulativní techniky se používají a jak 

fake news napomáhá psychologie a marketing. (Zvol si info, Co děláme) 

12.3. Fakescape 

Projekt Fakescape se zrodil také na Masarykově Univerzitě v Brně. V roce 2008 zde 

studenti vymysleli únikovou hru, kterou mohou učitelé ozvláštnit své vyučovací hodiny, a 

především jim pomůže při vyučování mediální gramotnosti. (Fakescape, Náš tým) 

Fakescape nabízí několik her podle cílových skupin. Nabízejí například hru pro zá-

kladní školy, která nese název „Dezinfombies“. Tato hra je určená pro žáky druhého stup-

ně základní školy. Formou hravého workshopu se lektoři snaží seznámit žáky 

s problematikou fake news, dezinformací, kritického myšlení a bezpečnosti hesel. Celý 

workshop trvá 45 minut, během kterých si žáci vyzkouší vyhledávat a ověřovat informace, 

odhalovat manipulace na fotkách a rozpoznat hoax od ověřené zprávy. V případě zájmu je 

možné, aby si školy objednaly dvouhodinovou verzi hry, kdy je více prostoru pro aktivity. 

(Fakescape, Fakescape hry) 

Další typ hry je připraven pro studenty středních škol a nese název „Zachraňte prázdni-

ny!“. Cílem hry je opět hravou formou seznámit žáky s problematikou dezinformací, fake 

news a kritického myšlení. Opět jako v předešlé hře je možno si objednat dvouhodinovou 

verzi programu. (Fakescape, Fakescape hry) 

Mimo uvedené workshopy pro školy, realizuje Fakescape hry pro organizace. Dále po-

skytují vzdělávací programy Gamifikace ve výuce mediální gramotnosti, které jsou akredi-

továny Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy. Workshopy jsou určené pro peda-

gogogické pracovníky, studenty, knihovny i širokou veřejnost. (Fakescape, Fakescape hry) 

Jejich poslední hra vznikla během pandemie Covid-19 a její název je „Co víš-19“. Jed-

ná se o online hru, ve které se hráči interaktivně vzdělávají o fungování médií a jejich his-

torii, učí se rozpoznat manipulaci, či odhalit dezinformace a fake news. (Fakescape, Fa-

kescape hry) 
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12.4. Fak(e)ticky 

Fak(e)ticky je nezisková organizace, která se věnuje mediální výchově, kritickému 

myšlení, bezpečnosti na internetu a kultivovanému diskutování. Již několik let realizují 

interaktivní workshopy pro školy, učitele, obce i firmy. (Fak(e)ticky, O nás) 

Pro školy organizace nabízí tři typy workshopů, rozdělené podle témat: média a dez-

informace, kritické myšlení a schopnost argumentace, sociální sítě a kyberšikana. 

Workshopy jsou vhodné pro všechny ročníky základních a středních škol. Jejich délka je 

120 minut. (Fak(e)ticky, Workshopy pro školy) 

Například po workshopu s názvem „Média a dezinformace“ by se žáci měli lépe ori-

entovat v médiích a nenaletět dezinformacím.  Pro žáky také bude snazší rozeznat názor od 

faktu či pochopit, proč se dezinformace šíří. (Fak(e)ticky, Workshopy pro školy) 

Workshop určený pro učitele by měl pomoci učitelům zorientovat se v trendech mé-

dií, které se neustále mění. Cílem těchto workshopů je rozvoj kritického myšlení a mediál-

ní gramotnosti, vysvětlení fungování mediální výchovy, seznámení s novými trendy, a 

v neposlední řadě představení online nástrojů, rad a metodik pro mediální výchovu. 

(Fak(e)ticky, Workshopy pro školy) 

12.5. O2 Chytrá škola 

O2 Chytrá škola je projekt Nadace O2, jehož cílem je naučit děti, učitele a rodiče, 

jak využívat technologie správným způsobem a být přitom na internetu v bezpečí. Součástí 

projektu je oblast mediální gramotnosti, která zahrnuje témata jako fake news, deepfake, 

hoaxy, propaganda, mediální stereotypy a další. (O2 Chytrá škola) 

Projekt se věnuje i výzkumné činnosti. Příkladem lze uvést výzkum o českých uči-

telích mediální výchovy, který je blíže popsán v následujícím textu. (O2 Chytrá škola, Vý-

zkumy) 

Dále si zde učitelé mohou stáhnout podklady k výuce. V nabídce je metodická pří-

ručka pro lekce mediální výchovy, příručka pro děti a rodiče, příručka pro učitele a rodiče 

nebo třeba návrh aktivit, které si žáci mohou zahrát. (O2 Chytrá škola, Mediální gramot-

nost) 
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13.  Čeští učitelé mediální výchovy 

Druhá část bakalářské práce je zaměřena na učitele mediální výchovy v českém pro-

středí. Navazuje na ni výzkum realizovaný prostřednictvím polostrukturovaných rozhovo-

rů. Již bylo shrnuto, jak je mediální výchova ukotvena v RVP. Nicméně důležitou roli zde 

hrají právě učitelé mediální výchovy. 

Centrum prevence rizikové virtuální komunikace realizovalo v roce 2021 výzkum, 

který mapoval postoje učitelů k mediální výchově. Mimo jiné výzkum zjišťoval, zda jsou 

učitelé schopni rozpoznat dezinformační obsah a jak reálně mediální výchovu ve školách 

vyučují.  

Zajímavé zjištění je možné spatřit v odpovědi učitelů na otázku, jaká témata si pře-

jí, aby se na jejich škole učila. Nejčastější odpovědí byla problematika hoaxů a fake news 

(35,50%) či rozpoznávání relevantních zdrojů (34,06%). (Český učitel ve světě médií, s. 

24) Na tomto příkladu je možné vidět, že zájem učitelů o téma dezinformací je vysoký.  

Problémem však může být nepřipravenost učitelů danou problematiku vyučovat. 

Z výsledků vyplynulo, že téměř 80 % pedagogů v rámci svého studia neabsolvovalo před-

měty zaměřené na mediální výchovu. (Český učitel ve světě médií, s. 24) 

Dalším zjištěním bylo, že naprostá většina (91, 6 %) učitelů souhlasí s tvrzením, že 

je mediální výchova důležitá. Avšak necítí potřebu zvyšovat časovou dotaci mediální vý-

chovy. (Český učitel ve světě médií, s. 28) 

14. Výzkumná část 

14.1. Polostrukturované rozhovory 

Pro kvalitativní výzkum byla zvolena metoda polostrukturovaných rozhovorů (in-

terviews). Důvodem je, že interview umožňuje zachytit nejen data, ale i hlouběji pronik-

nout do motivů a postojů respondentů. (Eger, Egerová, 2017, s. 139) 

Tato metoda výzkumu umožní respondentům nastínit jejich myšlenky, pohledy, 

úvahy a postoje, jelikož se tazatel drží pevně dané struktury rozhovoru a může spontánně 

reagovat a měnit obsah kladených otázek. (Hendl, 2005) 

Předností interview je také osobní kontakt (face to face) s navázáním důvěry, který 

je součástí záruky získání pravdivých a nezkreslených informací. (Eger, Egerová, 2017, s. 

141) 
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Každý respondent musel splňovat dvě kritéria: 1. být pedagogem na druhém stupni 

základní školy, či střední školy nebo gymnázia, 2. vyučovat mediální výchovu v libovolné 

formě.  

Celkem bylo tázáno pět respondentů, kteří odpovídali na osmnáct otázek, týkajících 

se mediální výchovy v České republice. Z toho dva respondenti jsou učitelé na gymnáziu a 

zbylí tři respondenti jsou učitelé na druhém stupni základní školy.  

Výzkumné otázky v rozhovorech jsou členěny do pěti hlavních tematických okru-

hů. Všechny okruhy byly pokryty s každým respondentem. První okruh se zaměřuje na 

osobu respondenta jakožto učitele. Druhý okruh je zaměřený na mediální výchovu v praxi 

a její realizaci. Třetí okruh zkoumá cíl a smysl mediální výchovy. Další okruh se dotýká 

tématu dezinformací a její implementaci do výuky. Poslední okruh je zaměřen na ideální 

představu učitele mediální výchovy a doporučení pro začínající učitele.  

14.1.1. Okruh 1: Osobnost dotazovaného učitele  

V tomto okruhu byli respondenti tázáni, zda během svého studia absolvovali před-

měty zaměřené na mediální výchovu a jaká je jejich motivace mediální výchovu vyučovat.  

Většina respondentů uvedla, že mediální výchovu povinně vůbec nemuseli absol-

vovat. Zmiňovali také, že se s mediální výchovou setkávali spíše okrajově, například bě-

hem nějakého předmětu na střední škole, či se tématu věnovali v nějaké organizaci.  Ti, 

kteří věděli, že se této oblasti v budoucnu budou chtít věnovat, šli za mediálním vzděláním 

záměrně. Ukázalo se, že motivací byl především vlastní zájem respondentů o mediální te-

matiku.  

Například respondentka č. 1 na otázku, zda absolvovala předměty zaměřené na me-

diální výchovu, odpověděla: „Ano, absolvovala. Cíleně jsem po nich šla v rámci mé pří-

pravy. Mám tedy češtinu a ZSV vystudovanou a ještě dostudovávám. Takže v rámci toho 

jsem v obou těch oborech vlastně absolvovala jednosemestrální kurz mediální výchovy.“ 

Zároveň respondent č. 5 upozornil, že v době, kdy vyrůstal, žádné mediální vzdělá-

vání nebylo, nemohl tedy mediální výchovu absolvovat a odpověděl na otázku: „Já jsem 

ročník 1977. To znamená, že jsem vyrůstal v klasické jednotné škole a v osnovách. To zna-

mená, že taková ta kurikulární revoluce jako průřezová témata a RVP jsou asi až od roku 

2005. V té době už jsem učil.“ 
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Zatímco odpovědi na otázku týkající se předešlého mediální vzdělávání se často 

podobaly, odpovědi na motivaci učitelů k výuce mediální výchovy už se leckdy lišily.  

Respondentka č. 1 jako motivaci uvádí: „Vlastně asi prvotně to zajímalo mě. Já jsem se 

v tom nejdříve snažila zorientovat a z toho (vzhledem k tomu, že už jsem byla na té dráze 

učitelky) vzešlo: „Aha, dá se to i učit“.“ Dodává i motivaci v současné době: „Teď už je to 

opravdu to, že děti v téhle době oproti době, kdy já jsem třeba byla v jejich věku, tak vyrůs-

tají s tím mobilem v ruce. Což je úplně přirozené, mám to i já jako dospělý člověk, ale já se 

v tom umím zorientovat. A teď už je tam ta motivace pomoct jim se zorientovat.“  

Respondentka č. 3 si také uvědomuje riziko vyrůstání s mobilem v ruce a upozorňuje 

na potřebu kritického myšlení: "My jsme měli alespoň to dětství, kdy já první tlačítkový 

mobil viděla ve třinácti letech. Takže vlastně to samotné jádro dětství jsme prožili bez 

technologií v tomhle slova smyslu. A teď vlastně ty děti jsou masírovaní odmalička. A 

z větší části si vůbec neuvědomují, že ho jsou součástí, a třeba jaký informace poskytují. 

Takže v tomhle je moje největší přání a snaha, abych je naučila kriticky přistupovat 

k informacím, a aby se vlastně nenechali bezhlavě těmi médii táhnout, ať už jsou to sdělo-

vací média nebo jakýkoli smart prostředek k nějaké sociální interakci.  

O kritickém myšlení se zmiňoval i respondent č. 2: „Ta motivace je, že chci, aby moji 

žáci uměli kriticky myslet a byli vybavení v tomhle. Moje motivace pro to být učitelem je 

také to, že člověk mění svět. Což si opravdu myslím, že reálně mění svět. Takže ho může 

měnit i tímto směrem.“ 

14.1.2. Okruh 2: Realizace mediální výchovy 

Druhý okruh se orientuje na realizaci mediální výchovy. První otázka měla zmapovat, 

v rámci jakého předmětu učitelé mediální výchovu vyučují.  

První varianta, která se během rozhovorů vyskytovala, byla možnost povinně volitel-

ného předmětu. Například respondent č. 5 uvedl, že učí mediální výchovu jako samostatný 

předmět, který je povinně volitelný. O svém semináři tvrdí: „Ten můj povinně volitelný 

seminář mediální výchovy, tak je spíše určen lidem, kteří chtějí studovat žurnalistiku, ma-

sovou komunikaci, a někomu, kdo se tomu chce věnovat. To znamená, že je to spíše nad-

stavba tomu, čemu se říká obecně mediální výchova.“ 
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Respondentka č. 1 hovoří také o povinně volitelném předmětu: „My máme možnost mít 

povinně volitelný předmět. Takže žáci na druhém stupni si volí v šestce, sedmičce, osmičce 

i devítce jeden předmět, kterému se věnují jako povinně volitelnému v rámci odpolední 

výuky. V té devítce už je to vždycky příprava na přijímací zkoušky, takže čeština a matika. 

Ale ty tři ročníky předtím si mohou zvolit každý rok jiný. Máme tady nabídku asi 12 před-

mětů, ze kterých se většinou dejme tomu šest otevře. A jeden z nich je právě mediální vý-

chova.“ 

Mimo tyto povinně volitelné předměty každý z dotazovaných učitelů učí mediální vý-

chovu průřezově v předmětech jiných. Respondentka č. 1 učí mediální výchovu v rámci 

češtiny: „Snažím se aplikovat texty z novin a na nich dělat nějaké jazykové věci. Případně 

v osmém ročníku máme přímo i funkční styly a tam se dá pracovat s publicistickým stylem. 

A tam opravdu máme i zaneseno v tematickém plánu“ fakta vs. názor rozdíly“ 

z jazykového pohledu.“ Respondent č. 2 zase mediální prvky používá v zeměpise, přírodo-

pise a dějepise. Respondentka č. 3 učí mediální výchovu v občanské výchově, stejně tak 

respondent č. 4.  

Na otázku, zda by mediální výchova měla být samostatným předmětem či by měla 

být zahrnuta průřezově v jiných předmětech, respondenti odpovídali různě. Vnímali, že je 

mediální výchova důležitá, zároveň si však uvědomovali, že není kde vzít více času. 

 Respondentka č. 1 například uvedla: „Mně se těžko odpovídá, jestli by to měl být 

samostatný předmět, protože takových bychom asi našli více. A to už bychom asi nenafouk-

li. Takže proč ne průřezově, ale pojďme těm učitelům ukázat, možná lépe o něco, tady máte 

metodiky a podívejte, jak to jde na češtinu, přírodopis atd. A pokud by ty školy měli tu 

možnost jako my, to tam dát jako povinně volitelný, tak zase jsou o krok napřed. Když to 

šlo u nás, tak to očividně jde.“ 
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Respondent č. 2 v tomto kontextu, ve kterém uvažujeme o samostatném předmětu, 

zmiňuje i možné riziko: „Obě varianty jsou pro mě přijatelné, ale často se potkávám s tím, 

že mediální výchova jako samostatný předmět, je výběrová. Ve smyslu, že to je nějaká voli-

telná věc. Buď máš výtvarku nebo matiku navíc nebo máš právě tu mediální výchovu. To 

mi přijde nešťastný. Pak ta škola řekne: „ano tady máme mediální výchovu“, ale třeba dvě 

třetiny dětí tím vůbec neprojdou. Proto mi přijde dobrý, aby byla rozpuštěna v dalších 

předmětech. Respektive si myslím, že má být rozpuštěna v těch předmětech. Má se to dít 

v každém z těch předmětů, aby to děti měly propojený. Ale pokud by k tomu měli zároveň 

jednu hodinu mediální výchovy jako takový každý dítě, tak to určitě nebude na škodu.“ 

Respondentka č. 3 se spíše přiklání k variantě průřezového tématu: „Myslím si, že 

by to tedy mělo být spíše průřezovým předmětem, protože tam je potom hrozně zajímavé i 

to, jak se k tomu dá přistupovat v těch nejrůznějších předmětech. Než aby to byl jen čistě 

jeden extra předmět. Vy si to stejně musíte vyzobat z těch nejrůznějších situací toho, čeho 

se to zrovna týká, a právě ve výsledku se to spíše hodí k těm jednotlivým oborům, než aby 

to byl jeden extra předmět. Protože část toho vezmete z těch dějin, něco je tam z IT, země-

pisu atd. 

Respondent č. 4 vnímá jako ideální, pokud by mediální výchova byla samostatným 

předmětem: „Stoprocentně je lepší to udělat jako samostatný předmět z toho důvodu, že 

každý učitel si to ŠVP může upravit podle sebe. Může si říct, že ho baví více dějiny sociolo-

gie, takže mediální výchovu omezí na jednu hodinu a dějiny sociologie bude dělat čtyři 

měsíce. Může to tak udělat, tak to prostě je. A když by to takhle dělal každý, tak se na tu 

mediální výchovu nedostane. Na druhou stranu, když tam bude samostatný předmět a bude 

mít jasně strukturováno, co má obsahovat, tak se tomu ten učitel prostě nemůže vyhnout.“  

Respondent č. 5 popisuje, že mediální vzdělávání vlastně jednoznačně je průřezové 

téma: „Může to být i jako samostatný předmět a zároveň průřezově. To mediální vzdělávání 

dnes souvisí s digitálními kompetencemi. Ve většině případů vy ty informace dnes konzu-

mujete přes digitální zařízení. A to zase souvisí s tím, že potřebujete s těmi informacemi 

něco dělat.“ 
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Na předešlou diskusi o tom, zda má mediální výchova být samostatným předmětem 

či nikoli, navazuje další otázka, jejímž záměrem bylo zjistit, zda učitelé vnímají mediální 

výchovou jako důležitou a zda si myslí, že je potřeba zvyšovat její časovou dotaci. Že je 

mediální výchova v dnešní společnosti důležitá, na tom se shodli všichni.  

Respondentka č. 1: „Hlavně by bylo potřeba překopat RVP, protože jako průřezové té-

ma je hezká věc, ale myslím, že ta dotace by byla na místě. Bylo by fajn, kdyby to tam bylo 

nakombinované s občanskou výchovou. Možná bychom mohli upustit od některých témat 

tam a narvat tam tohle.“ 

Respondent č. 2: „Ano, důležitá je. Co se týče zvyšování její časové dotace, tak ano i 

ne. Ta otázka za mě je nešťastně formulovaná, protože implikuje to, že je nějak shora daná 

časová dotace předmětu, respektive obsahu, protože předměty formálně nejsou. A to tak 

není. Časové dotace pro vzdělávací oblasti jsou v ministerských tabulkách a vlastně nepři-

jde mi, že zvýšením časového objemu v té tabulce, je to správné řešení. Protože si to stejně 

každý udělá po svém. Dávat učitelům podporu v tom, aby uměli mediální výchovu učit 

v dalších předmětech a ukázat jim, proč je to důležité, tak to mi přijde cennější.“ 

Respondentka č. 3: „Tohle je správná otázka, protože za mě osobně by určitým způ-

sobem mediální výchova asi měla být zastoupená pro každý ten ročník. Protože my, když se 

o tom bavíme, tak defacto jako téma je to opravdu (u nás konkrétně) jenom v sedmém roč-

níku. Nevím přesně, jak je to na ostatních školách, ale předpokládám, že prostě ten systém 

je poměrně dost stejný a podobný. Největší problém ve školství je, že ta časová dotace není 

nafukovací. Je prostě přesně daný počet hodin, nakonec ty děti toho týdně stejně víc ne-

zvládají. A teď z čeho vzít že jo? Tam už není moc z čeho brát, aby to byl samostatný 

předmět. Takže úplně samostatný předmět třeba na základních školách si úplně nemyslím, 

ale myslím si, že by se tomu během občanské výchovy mělo dát více prostoru, že by se tím 

mělo více zabývat. Což neříkám, že se tak reálně neděje, ale alespoň jakoby minimálně 

alespoň v těch učebnicích a takhle to tak nevypadá.“ 

 Respondent č. 4: „Určitě ano. Já si myslím, že v rámci gymnaziálního vzdělávání, 

kde působím, tak by buď měla být mediální výchova samostatný předmět, že by to třeba 

nahradilo ten jeden rok ZSV a hold by se třeba psychologie probrala společně se sociolo-

gií, protože ono se to hodně prolíná.“ 
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Respondent č. 5: „Spíše jde o to uchopení mediálního vzdělávání. Je hrozně důleži-

tá, protože děti se setkávají poprvé s médii v tu chvíli, kdy jsou schopny samy sedět. My 

musíme nastavit to vzdělávání tak, že já budu předpokládat, že to dítě vlastně furt tráví čas 

na těch technologiích. A to vzdělávání je v tom, jak tu technologii uchopit.“ 

Poslední otázkou v okruhu realizace mediální výchovy, byla otázka vztahující se na 

metody a materiály, které učitelé při výuce mediální výchovy používají. Často respondenti 

zmiňovali materiály JSNS či jejich vlastní materiály.  

Respondentka č. 1: „Nejvíce používám JSNS, jelikož s nimi spolupracuji a dělám 

některé ty metodiky. Takže si třeba vyzkouším vlastní věc ve výuce. Používám taky materiá-

ly E-bezpečí a Seznam se s médii. Co se týče metod, děláme skupinovou práci, brainstor-

ming, diskusi, video, samostatnou práci, pracovní listy. Docela dost tam funguje ta disku-

se.“ 

Respondent č. 2: „Používám hodně materiály z „Jednoho světa na školách“ (JSNS) 

od Člověka v tísni a pak mám pocit, že si to tak člověk skládá podle potřeby. Když narazím 

na zajímavý článek, tak pracuji s tím článkem a podobně.“ 

Respondentka č. 3: „Standardně samozřejmě učebnice od Frause (Občanská vý-

chova), které máme tady ve škole, protože určité kapitoly se přímo mediální výchově věnu-

jí. Jindy právě z těch učebnic lze vyzobnout dobré téma, na který pak něco v rámci mediál-

ní výchovy se dá mluvit. Ještě si vyrábím prezentace. Pokud se jedná o mě, mám tematický 

plán a učebnici jako nějakou osu toho, čeho bych se měla držet, jak ty témata asi jdou za 

sebou, protože přeci jenom většinou jsou poměrně hezky seřazeny, že to navazuje na sebe. 

Tam si to pročtu. Když je tam nějaké dobré cvičení nebo třeba nějaký námět na skupinovou 

práci, tak si to z toho použiji. Jinak si vyrábím Powerpoint prezentace i toho, co mě třeba 

k tomu tématu napadne a v učebnici není a já to považuji za důležité, tak to do toho vložím. 

Vyrábím dětem pracovní listy nebo třeba koukáme na nějaká videa. Pak hrozně záleží na 

tom, co se zrovna probírá, i jak ty děti na to téma reagují. Dělali jsme třeba různé referáty 

apod. Třeba s jednou třídou jsme rozebírali reklamy. Takže děti dostali za úkol, aby se 

zaměřily na reklamy, a během týdne si zaznamenaly reklamu, která je nějakým způsobem 

nejvíce zaujala/šokovala, a aby byly schopni říct, co je na té reklamě nejvíce zaujalo.“ 
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Respondent č. 4: „Používám JSNS. A když jsem hledal nějakou inspiraci, tak jsem 

se díval na Facebookovou skupinu Učitelé+, protože jakmile přišla třeba Ukrajina, tak tam 

se objevovaly rady, jak to například s žáky probírat. Potom ještě koukám na občankáři.cz, 

což je stránka, která sdružuje učitele občanské výchovy. Tam jsou taky materiály 

k dezinformacím obecně, ale i například k dezinformacím na Covid. Co se týče metod, tak 

je to práce s textem, výklad, diskuse.“ 

Respondent č. 5: „Ty, co si tvořím. Občas se inspiruji JSNS, ale nepoužívám je. 

Mám svoje metodiky, ale propojuji to se současností. Ty metody jsou klasický jako práce ve 

skupinách, práce s textem, práce s cizojazyčným textem. Hodně často využívám audiovizu-

ální materiály.“  

14.1.3. Okruh 3: Smysl a cíl mediální výchovy 

 Ve třetím okruhu otázek bylo zjišťováno, co by podle dotazovaných učitelů mělo 

být cílem mediální výchovy a co by bylo potřeba, aby mediální výchova byla opravdu 

smysluplná.  

 Často zmiňovaným cílem mediální výchovy bylo kritické myšlení a práce 

s informacemi. Respondenti vnímali jako důležité připravit žáky na to, že informace, které 

se k nim dostanou, nemusejí být vždy nutně pravdivé.  

Respondentka č. 1: „Hodně o tom přemýšlím v kontextu dokumentu UNESCO, které 

se tím hodně zabývá a je to rozhodně lepší než náš rámcový vzdělávací program. A mně se 

na tom vlastně hrozně líbí ta myšlenka, že je to takový odrazový můstek. Že ta mediální 

gramotnost opravdu nekončí tím, že člověk vyjde ze základní školy. Takže já to vidím jako 

to, těm žákům dát ochutnávku, jak přemýšlet nad těmi věcmi, které se k nim dostávají. Pak 

už si s tím budou muset někdy poradit sami. Ale když už jako uvidí ten „mooster“, že se 

s tím dá nějak pracovat, a ne tupě to přijímat, tak už třeba jim to v tom životě půjde lépe. 

Tak to je taková motivace, vypustit je do toho světa s tím, že ne všechno je pravda, dávám 

si pozor na to, co přijímám, co produkuji, dávám si pozor na to, jak si zabezpečuji věci, 

protože já se snažím tu mediální výchovu hodně propojovat i s informační gramotností.“ 
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Respondent č. 2: „Vybavit děti k tomu, aby se uměli orientovat ve světě, 

v mediálních sdělení, aby uměli přijít na to, že je něco „habaďůra“ a aby uměli porovná-

vat zdroje. Například když začala ruská invaze na Ukrajinu, tak jsme vzali tři „printy“ a 

porovnávali jsme, jak to kdo komunikuje. Bulvár má například velké titulky, ale méně tex-

tu. A jak vlastně funguje naše vnímání v tom kontextu. Díky tomu jsme se mohli dostat 

k nějaké psychologii například. 

Respondentka č. 3: „No asi to, co jsem řekla, že považuji za to nejdůležitější. Takže 

naučit to kritické myšlení a nějaký rozumný přístup, že vlastně všechno, co se jim naserví-

ruje, nutně nemusí být pravda a nutně pro ně nemusí být to nejlepší, co by buď měli číst 

nebo se podle toho řídit.“ 

 Respondent č. 4: „Asi to nejzákladnější, co by si žáci měli odnést z mediální výcho-

vy, která by měla být bytostně propojená s kritickým myšlením, je asi to, že musí nad kaž-

dou informací popřemýšlet. Nebrat jí hned jako fakt a nenechat se unést emocemi.“ 

Respondent č. 5: „Já bych řekl obecně, že ten termín mediální výchova je hrozně 

zastaralý. Nemám rád pojem mediální výchova, spíš bych to nazýval mediálním vzdělává-

ním. Protože výchova je spíš něco jako občanka nebo něco takového. Dnes bych to spíše 

nazval informační gramotností nebo informačním vzděláváním. To znamená, že to není jen 

nějaké kritické zhodnocení informací, kterou vy vidíte někde v nějakých médiích. Ale je to 

spíše to, co je zatím. To znamená, jak ta informace vznikla, jaký byl motiv vzniku té infor-

mace, jak se ta informace šíří, co informace způsobuje a vyvolává apod. Cílem by tedy 

mělo být naučit se pracovat s informacemi, ale zároveň si být vědom toho, jak ta informace 

vznikla, jaké má své limity ta informace sama o sobě nebo ten člověk, kterou tu informaci 

vytvořil, a co ta informace způsobuje.“ 

 Respondenti byli dále tázáni na to, co by podle nich bylo potřeba, aby mediální 

výchova byla opravdu smysluplná. Zaznívaly připomínky ohledně přípravy a vzdělání uči-

telů v mediální oblasti, která do teď nebyla podle respondentů úplně ideální a dostačující. 

Zmínka byla i o potřebě mediálně vzdělávat širokou veřejnost, nikoli pouze děti.  
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Respondentka č. 1: Já jsem přesvědčená, že na řadě škol je smysluplná. Vidím to, 

když se jako lektoři setkáváme, tak to jsou kolegové z různých koutů republiky, různě věko-

vě, a opravdu to nejsou jenom mladí lidé. To jsou prostě padesáti leté paní učitelky, do 

kterých by to člověk neřekl, ale ovládají mediální výchovu skvěle, protože chtěly. Tak mož-

ná jestli je málo mediálně gramotná společnost? Pokud nebudou mediálně gramotní rodi-

če, tak těžko budou ty žáci. A pokud nebude mediálně gramotná společnost, tak nevychová 

mediálně gramotné děti.  

Respondent č. 2: „Lépe připraveni učitelé, kterým bude vysvětleno, že není potřeba 

odučit celou učebnici a že jsou věci, které jsou i důležitější. Což je třeba péče o duševní 

zdraví, mediální výchova, rozvíjení kritického myšlení, rozvíjení čtenářské gramotnosti 

v jakýchkoli předmětech a zároveň ta podpora, která je od nestátních organizací. Jsou ně-

jaké prvky, jak to dělá i stát, ale vždycky by to mohl dělat lépe.“  

Respondentka č. 3: „Já si nemyslím, že by teď nebyla smysluplná. 

No možná by bylo dobré trošičku pozměnit vzdělávací programy, aby učitelé si uvědomili, 

že ten kontext do toho mohou přidat, aniž by měli pocit (nebo někdo jiný měl pocit), že od-

bíhají od svého oboru a tématu.“ 

Respondent č. 4: „Tak to je ten základ, který chybí i mně. A to je prostě to, aby na té 

vysoké škole byly nějaké předměty, které s tím souvisejí. Protože když není připravený uči-

tel, tak pak nemůže být mediální výchova že jo.“ 

Respondent č. 5: „My se potřebuje zaměřit na mediální vzdělávání dospělé popula-

ce, ne jenom dětí. Ale co by pomohlo, tak je samozřejmě důraz na vzdělávání učitelů. To je 

jakoby jednoznačný. Co se nám ukazuje jako úplně nejefektivnější ve vzdělávání učitelů, 

tak je vytváření učitelských komunit.“ 

14.1.4.  Okruh 4: Dezinformace 

 Další okruh zastřešuje téma dezinformací. V rozhovorech bylo zjišťováno, zda vů-

bec a jakým způsobem učitelé zahrnují dezinformace do výuky mediální výchovy. Každý 

respondent odpověděl, že téma dezinformací do výuky zahrnuje. Zásadní příležitostí, kdy o 

dezinformacích mluvit, pro ně byla válka na Ukrajině, jelikož se téma dětí osobně dotýkalo 

a dokázaly si tak problém těchto nepravdivých informací lépe představit.  
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Respondentka č. 1: „Ano, zahrnuji. Já tedy pracuji hodně s materiály JSNS. Takže 

tam pracujeme na ověřování zprávy, porovnáváme si již ověřenou zprávu a docházíme 

k tomu, že je možné jí věřit. A pracujeme se zprávou, která je buď záměrně změněná nebo i 

najdu nějakou která je dezinformační na českém webu. A zkoušíme si 5 klíčových otázek a 

ověřit jí, a dojdeme k tomu, že tam nemáme vlastně plnou důvěru. A pokud nemáme plnou 

důvěru, tak to nepovažujeme za nosný zdroj.“ 

Respondent č. 2: „Ano, zahrnuji. Konkrétně jsme se bavili o tom, jak funguje pro-

paganda a zároveň, že funguje na obě strany. Třeba to, že my se nedozvídáme počty pad-

lých ukrajinských vojáků, není náhoda. Není to sice dezinformace, ale je to nějaký záměr. 

A asi proč? Pojďme hledat ty důvody. Ale třeba jsme takhle měli s kolegyní dva dny bloko-

vě, kde jsme řešili mediální výchovu a Ukrajinu, a rozpitvávali jsme tam příběh „ghost of 

Kyiv“, jak to vlastně můžeme ověřit. Došli jsme k tomu, že naprosto nemůžeme a teď už 

víme, že to byl mýtus, ale společně s dětma jsme pátrali po tom mýtu a jak se to asi stalo, 

kde jsou jaké zdroje a kdo na to odkazoval. Takže jednak že jsou dezinformace, že jich je 

plný veřejný prostor a jak ty dezinformace třeba ověřit.“ 

Respondentka č. 3: „Snažíme se. Samozřejmě teď jsme k tomu měli výbornou příle-

žitost, co se týká války na Ukrajině, tak na tom se to krásně ilustruje, protože je to celou 

společností probírané téma a určitě se to probírá i doma. Děti jsou tím masírovaní ze 

všech stran, takže si to dokážou dobře představit aspoň. Protože děti spíše dezinformace 

znají jako hoaxy a tím jako končí. Ale i přesto je to docela dobrý můstek pro nás, protože 

tohle si dokážou představit, tak pak že to vlastně funguje i v jiném měřítku než jenom na 

sociálních sítích.“ 

Respondent č. 4: „Ano, zahrnuji. Dezinformace jsem dělal v rámci Ukrajiny. Jednoduše 

jsem dal žákům přečíst článek, který si vyhledali na mobilu. Řekl jsem jim, ať si ho přečtou 

a ať mi zkusí nějak dokázat, že je to třeba pravda nebo lež. Ne na základě toho, co si myslí, 

ale jestli ten článek by mohl být pravdivý a něčím to podložit. Tady tím způsobem se sna-

žím motivovat k tomu, aby přemýšleli nad tím, jestli ta zpráva může být pravdivá.“ 
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Respondent č. 5: „To je hrozně zvláštní. Já, když jsem začal učit mediální výchovu, tak 

ona vůbec nikoho nezajímala. Od toho roku 2014, když najednou tady začala válka Rusko 

proti Ukrajině, tak najednou ta mediální krajina byla zaplavena různými dezinformačními 

weby a všichni se začali ptát: Hele a učíme, jak se vyrovnat s dezinformacemi? Jo, učím je, 

ale naskočil jsem na to proto, že tam byla nějaká společenská poptávka, a protože se mě na 

to furt někdo ptal. Ale asi bych to normálně neučil, protože to není základní téma toho me-

diálního vzdělávání. Vy k těm dezinformacím vlastně nepotřebujete mediální vzdělávání. 

Vy k tomu potřebujete třeba učit kritické čtení, což můžete dělat napříč předměty. Stačí 

když budete umět cizí jazyky, protože stejně se dostanete k tomu, abyste ověřovala infor-

mace někde za kopcem. Je k tomu třeba důležitá netiketa. To znamená, jak se chovat 

v online prostoru. Protože problém těch dezinformací není to, že ty dezinformace jsou. 

Problém dezinformací je to, že se šíří. A ta netiketa je o tom, že dneska my víme, že když se 

objeví jakákoli dezinformace, tak on jí stejně někdo vyvrátí do 24 hodin. To není potřeba, 

kterou byste měla umět Vy. Stejně to nakonec udělá nějaký profesionál. Ta netiketa je to, že 

prostě nebudu šířit všechno hned, co mně přijde hrozně fantastický. Chvíli si počkám. Mu-

síme si dát tento kód, že v tom veřejným prostoru, což jsou dneska sociální sítě a digitální 

prostředí, je tolik informací, že musím vědět, že spousta těch informací jsou přirozeně dez-

informace. Ale musím si přiznat, že já nejsem profesionál, abych je byl schopen rozklíčo-

vat. Problém je, že nám se mediální vzdělávání stalo synonymem boje proti dezinformacím, 

ale pokud my se zaměříme jenom na jeden problém toho mediálního vzdělávání – a to jsou 

dezinformace, tak zase se nám objeví nějaký jiný problém v budoucnosti, s kterým my se 

nedokážeme popasovat. Může to být vysoká sebevražednost dětí kvůli kyberšikaně, závis-

lost na pornu. Těch problému v tom digitálním prostředí je hodně. A my se nemůžeme za-

měřovat pouze na jedno. My to musíme pochopit komplexněji.“ 

Dále respondenti odpovídali na otázku, zda se věnují v mediální výchově i aktuálním 

společenským tématům a dění, případně kterým se naposledy věnovali. Všichni odpovědě-

li, že se aktuálnímu dění věnují především průřezově v různých předmětech. Posledním 

aktuálním tématem, kterýmu se respondenti věnovali, byla válka na Ukrajině.  
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Respondentka č. 1: „Tohle už je zase spíš ta mediální výchova jako průřezové téma. 

V tom samostatném předmětu je jednou za 14 dní dvouhodinovka, kde tam už to není až tak 

úplně aktuální. Takže tam to beru více po těch oblastech. Například když jsme se bavili o 

zpravodajství, tak jsem zmínila kauzu Jana Kuciaka, což už je pro děti už dávná doba, ale 

mělo by to zaznít. Ty aktuální témata, ať už to byl Covid nebo válka na Ukrajině, tak to 

jsme zakomponovali jako škola do třídnických hodin a do hodin průběžně. To znamená 

třeba v češtině jsem se tomu věnovala. Máme i projektové dny tzv. ateliéry. To znamená, že 

děti se rozmělní a nemají třídy typické a jdou po těch tématech vypsaných. Tam tráví dva 

dny a mají možnost poznat to téma do hloubky. Takhle jsme s kolegou udělali „ověřování 

informací o Covidu“, tzn. Co se šíří rychleji, jestli virus nebo lež. A teď na konci letošního 

dubna jsme měli projektový den o válce na Ukrajině. Ověřovali jsme tam zprávy o „duchu 

Kyjeva“. 

Respondent č. 2: „Bavili jsme se o Ukrajině, ale zároveň včera jsme se v sexuální vý-

chově bavili o queer. Nastal totiž moment, že byla zmíněna pedofilie a ta zkratka, že pedo-

filové jsou ti, co znásilňují děti. Což za mě je prostě dezinformace. A bavili jsme se o tom, 

jaký jsou ty procenta, kdo skutečně znásilňuje, jak se to děje. Já jsem vyprávěl, že mám ve 

svém okolí člověka, který je pedofil, ale neprojevuje se takhle a žije svůj osamělý život se 

svou přítelkyní. Tak to třeba za mě bylo nějaký odhalení a vysvětlení něčeho, co ty děti 

mají v hlavě jako dezinformaci.“ 

Respondentka č. 3: „Ano, věnuji. My i během občanské výchovy se snažíme třeba 

aspoň jako připomenout dětem nejrůznější historická výročí a co se dělo apod. Většinou to 

samozřejmě souvisí s nejrůznějšími válkami nebo různou tvorbou státu apod. Nebo se za-

býváme tím aktuálním společenským děním. Takže teď to poslední téma byla právě válka 

na Ukrajině.  

Respondent č. 4: „Ano, věnuji. Naposledy jsem se věnoval válce na Ukrajině. Já to 

tam ještě tak cpu průběžně, ale jenom to téma. Aby se na to třeba podívali. Ptám se, jestli 

vědí, co se stalo a tak.“ 

Respondent č. 5: „Především. Naposledy jsem se věnoval Ukrajině. U toho mediál-

ního vzdělávání je hrozně důležitý, že Vy musíte pracovat s aktuálními věci. To je vlastně i 

ten problém mediálního vzdělávání učitelů, že Vy dáváte metodiky na něco, co je vlastně 

starý a hrozně to zestárne.“ 
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Během poslední otázky byli respondenti vyzváni k tomu, aby se zamysleli, v čem 

vidí největší riziko dezinformací.  

Respondentka č. 1: „Asi v tom, že opravdu jsou přesvědčivé. Možná je to tím, že na 

nás je kladen velký nárok na hodně informací za krátkou dobu (přijmout je a rovnou obstát 

v konverzaci, argumentaci a ve společnosti). Tak je to asi ten problém, že ty dezinformace 

tam můžou mezitím být a jak rychle je chci přijmout, tak si toho nevšimnu. A můžu potom 

vypadat opravdu jako ten tupec, když je budu prezentovat dál. Takže riziko vidím v tom, že 

to ovlivní opravdu spoustu věcí.“ 

Respondent č. 2: „V relativizaci toho, co je pravda a co je validní argument. Ve 

chvíli, kdy je zaplavený prostor tím dezinfem, tak vlastně všechno je pravda. Každý názor 

je pravda. Což tak není. Zároveň jako druhé riziko vnímám to, že už se tři roky jede novela 

zákona o pedagogických pracovnících a nechci předjímat, že ty strany šíří dezinformace, 

ale prostě každý v tom sleduje nějaký svůj zájem, něco akcentuje, něco umenší. Člověk má 

tendenci těm dezinformacím z té své strany věřit a třeba je i podpořit, což je prostě hrozný. 

To třeba vnímám jako riziko pro sebe, že se do toho promítá to, čemu fandím.“ 

Respondentka č. 3: To, že jim může propadnout každý. Není zas tak dlouho, kdy pa-

ní učitelka z Prahy 6 přišla o práci kvůli tomu. Tohle je hrozně těžký. Nechci říct, že čemu 

člověk chce věřit, tomu podlehne, ale právě síla dezinformace je, že je to takový lákavý 

tomu věřit svým způsobem. A cílí to buď na nějaké tužby nebo na strach. Takže když je pak 

člověk svým způsobem nejistý, tak proč by tomu nepodlehl že jo. Nejhorší je, že ať máte 

jakékoli informační servery nebo i prostě televize, tak oni berou ty informace jakoby jedna 

od druhý, že jde jako řetězec vlastně. Když na začátku toho řetězu je nějaká dezinformace, 

tak půlka médií to rovnou převezme, aniž by to ověřili. Tím samozřejmě nekritizuji média, 

ale stává se to poměrně často, že rovnou tu informaci převezmou a pak vlastně s tím dál 

pracují, aniž by to třeba nějak důkladněji ověřili, ve snaze, aby byli první, kdo to předá. 

Takže pak i pro člověka, který má to kritické myšlení a svým způsobem má nějaký rozhled, 

tak může být hrozně těžký se v tom orientovat. Takže nejhorší na tom je, jak jednoduše se 

šíří, a jak jednoduchý je tomu podlehnout.  
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Respondent č. 4: „Riziko je, že tu dezinformaci někdo považuje za pravdu a bez-

mezně ji přijme. Což je problém pro společnost jako takovou. Blbý je, že ty studenti napří-

klad v 16 letech mají hrozně vyhraněné názory. Když v tomhle věku přijmou názor, že třeba 

tím očkováním je chce někdo zabít, tak horko těžko s nimi člověk vůbec udělá to: pojďte si 

zkusit najít nějaké jiné informace. Protože vlastně v současné době mi přijde, že ty infor-

mace jsou tak dobře udělané, že ty lidi se ani nechtějí podívat na jiný zdroj. Myslím si, že 

je hrozně důležitý v těch dětech pěstovat to „pojďte se dívat na jiné zdroje“ třeba už od té 

občanky na základce. Protože pak když přijdou do tohohle věku a ukotví si nějaký názor, 

který bude pocházet z dezinformačního webu, tak potom tomu může věřit celý život. Je to 

riziko, protože to rozděluje společnost.“ 

Respondent č. 5: „Já si dokonce myslím, že dezinformace nejsou tématem mediální-

ho vzdělávání, ale jsou spíše tématem internetové bezpečnosti. A to je z toho důvodu, že 

vlastně dopad těch dezinformací je v tom, že se nám polarizuje společnost. My nejsme 

schopni dosáhnout žádného konsenzu. Ve chvíli, kdy my se neshodneme na tom, jestli je 

něco problém, tak se neshodneme ani na tom řešení. To znamená, že my tápeme. Krásně to 

bylo vidět u Covidu. Byl Covid opravdu problém? Byl to jen mediální problém nebo to byl 

opravdu pandemický problém? My jsme nebyli vůbec schopni se shodnout.“ 

14.1.5. Okruh 5: Představa ideálního učitele mediální výchovy 

 Poslední okruh se zabývá ideálem učitele mediální výchovy. Prostřednictvím otá-

zek bylo zjišťováno, zda učitelé vnímají mediální výchovu jako obtížnou a kde vidí zásad-

ní překážky. Pozornost byla kladena i na to, co vlastně učitelé potřebují ke kvalitní výuce 

mediální výchovy, zda je to technika, čas či něco zcela jiného. V závěru respondenti dopo-

ručili několik rad, co by začínajícím učitelům mohlo pomoci překonat strach z vyučování.  

 První otázka byla směřována na ideál učitele mediální výchovy. Respondenti se 

zamýšleli nad kritérii ideálního učitele, co by měl takový učitel splňovat. Zmiňovali, že se 

nelze zaměřit pouze na mediální výchovu. Ideální učitel mediální výchovy je tedy syno-

nymem ideálního učitele jako takového.  

Respondentka č. 1: „Já myslím, že asi jako u každého jiného předmětu, když bude 

učitel vědět, že je to důležité a najde si pro to ten čas, tak bude dobrý.“ 
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Respondent č. 2: „Podle mě ideální učitel mediální výchovy se bude krýt s ideálním 

učitelem. Je to učitel, který na sobě dál pracuje, vzdělává se, je schopen reflektovat svou 

práci, je schopen reagovat na aktuální dění. To jsou za mě ty hlavní prvky, které ale by měl 

mít ten učitel defaultně.“  

Respondentka č. 3: „No tak asi jako u každého učitele. Měl by to být člověk, který 

nemá jenom vzdělání, ale je to vzdělaný člověk. To je pro mě velký rozdíl. Měl by to být 

člověk, který má přehled o společenském dění. A měl by to být člověk, který je schopen 

kritického myšlení. Zároveň podle mě (ale to by mělo být u každého učitele) by tam měla 

být určitá dávka empatie. A aby byl schopný ty děti naučit to, že aspoň v hodinách nebo 

v momentě, kdy se mluví o něčem, co by se dalo nazvat mediální výchovou, diskutovat a 

nesouhlasit nemusí být špatně. Protože tohle je hrozně křehká rovnováha.“ 

Respondent č. 4: „Měl by mít přehled a orientovat se v aktuálním dění. Určitě by 

měl mít přehled o dezinformačních webech a o tom, co se tou společností šíří. A rozhodně 

by měl mít schopnost takovou, že když ten student mu říká nějaký názor, tak aby mu nevnu-

coval ten svůj správný, ale aby ho nechal samostatně dojít k tomu, že si třeba sám najde 

kritickým myšlením, že to, co si myslí, třeba není úplně pravda.“ 

Respondent č. 5: „Já bych řekl, že to jsou obecné kompetence, které bych řekl ke 

každému učiteli. Že to není jen o mediální výchově. Je to třeba mít totální respekt ke svému 

nevědění, vnímat to, že se neustále musíte učit, že musíte sdílet a najít si něco čemu se říká 

„učící prostředí“, to znamená komunitu lidí, z kterých bych mohl čerpat.“ 

Další otázka zkoumala, zda respondenti vnímají mediální výchovu (z pohledu vyu-

čujících) spíše obtížnou nebo lehkou. Případně byli vyzváni, aby uvedli, kde vidí nějaké 

zásadní překážky.  

Respondentka č. 1 zdůrazňuje, že učitel na mediální výchovu přeci nemusí být sám 

a může si říci o pomoc: „Úplně respektuji nějakou obavu kolegů. Respektuji obavu, že se 

do toho téma bojí pustit i třeba z hlediska, co budou dělat rodiče. Chápu i takovou tu 

vnitřní obavu, že na něco nebudeme stačit. Pokud jsou kolegové, kteří nepoužívají sociální 

sítě, tak pro ně bude složité o nich mluvit. Ale i to se dá udělat, jenom je to zase o tom, jest-

li to téma vnímám jako důležité. A když si vyhodnotím, že důležité je, tak bych na něm asi 

měla pracovat i přes nějaké obavy a přes diskomfort. Můžu si někoho přizvat, to přeci ne-

musí být na tom učiteli. Nebo máme možnost chodit do redakcí. Když si ten učitel najde ty 

způsoby, tak to vlastně nemusí být na něm.“ 
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Respondent č. 2: „Nedokážu říct. Z mého pohledu lehká, protože těch materiálu ko-

lem mě je tisíc a jeden, ale zároveň třeba tím, že je jich tisíc a jeden, tak se tím musí člověk 

prohrabávat a hledat to. Já třeba nemám plný úvazek. Učitel, který má plný úvazek a měl 

by si do toho připravovat kvalitní lekce, tak to bude třeba časově náročný. Nebo se samo-

zřejmě pak může setkat s tím, že ne všude jsou rodiče, kterým se tohle bude líbit. A může 

potom docházet ke konfliktům s rodiči, protože to rodinné zázemí tam bude zakořeněné 

třeba v nějaké „dezinfo“ scéně.“  

Respondentka č. 3 na rozdíl od ostatních respondentů situaci vnímá jinak. Uvádí, že 

podpora v manuálech je malá: „Obtížné to určitě je. I defacto v té malé podpoře těch ma-

nuálů, které máme. Protože když prozkoumáte různé weby a různé organizace atd. tak ně-

jaké materiály si člověk najde, ale je to takové „hop skoč“. Člověk to musí vyzobávat. Pře-

ci jenom když by se nám naskytlo něco více uceleného, tak samozřejmě pak se nám to bude 

i lépe učit. Protože když si vzpomenu na to, jak mě vysoká škola připravovala na éru peda-

goga, tak aby tam bylo cokoli, jak zacházet s médii a jak se o tom bavit s dětmi, tak to jsme 

neviděli ani z vlaku. Takže je to potom taková metoda „pokus omyl“. Což na druhou stranu 

trochu není fér k těm dětem, ale nám to moc dalších možností nenabízí že jo.“ 

Respondent č. 4 uvádí jako překážku nedostačující informace o tom, co přesně se 

má v rámci té mediální výchovy vyučovat: „V současnosti je to určitě to, že většina těch 

učitelů občanky, ve které by se to mělo dělat asi nejvíc, tak nevědí, co tam vlastně dát. A 

potom podle mě je pro učitele těžký oddělit ten svůj názor, abych ho nevnucoval těm dě-

tem.“ 
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Respondent č. 5 hovoří o nadměrných očekáváních o učitelích a také zdůrazňuje 

potřebu redefinice toho, co je tím mediálním vzděláváním: „Já si myslím, že my těm učite-

lům hrozně nakládáme. V tom smyslu, že v nich máme nějaká očekávání v tom, že učitel (a 

teď to přeženu) nemluví sprostě, je věrný a má nějaký morální kredit a takovéto věci. A ono 

vám z toho nakonec vyleze, že ten člověk není prostě ze železa a má svoje nějaké mouchy. A 

myslím si, že největší potíž je v tom, že vlastně nám se ten vzdělávací systém zredukoval (co 

se týče základních škol) na přípravku na přijímačky na jedno-přijímací zkoušku. My oče-

káváme, že to dítě dobře připraví na přijímačky, aby mohlo nějakým způsobem pokračovat 

v nějaké té školní kariéře. Potom najednou když jste na té střední škole, tak se vám to změ-

ní na přípravku na státní maturitní zkoušky. A když se kouknete na jednotný přijímací 

zkoušky (JPZ) stejně jako státní maturitní zkoušky, ne vždycky korespondují s rámcovým 

vzdělávacím systémem (RVP). To znamená, že je tam důraz na úplně něco jiného. My by-

chom spíše potřebovali změnit společenský „mindset“ o tom, co to pro nás vlastně je vzdě-

lávání. Další překážkou je, že spousta učitelů vlastně neví, co tím mediálním vzděláváním 

vlastně je. My potřebujeme redefinovat, co je tím mediálním vzděláváním.“ 

 Na základě předešlé diskuse byla položena otázka, co tedy učitelé mediální výcho-

vy potřebují ke kvalitní výuce. Opět se objevovaly odpovědi vztahující se k materiálům pro 

pedagogy.  

Respondentka č. 1: „Já myslím, že to mají, když se podívají dobře. Mít ten rozhled 

nestojí tolik úsilí bych řekla, vzhledem k tomu že bych Vám tady byla schopná z fleku vy-

jmenovat třeba deset projektů, které najdete během dvou kliknutí na Googlu. Takže potře-

bují materiály. Každý učitel potřebuje nějakou inspiraci.“ 

Respondent č. 2: „Podporu, ať lektorskou, tak v těch materiálech, které mohou vyu-

žívat, a prostor na vlastní rozvoj.“ 
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Respondentka č. 3 by ocenila, pokud by se pro učitele mediální výchovy vytvořila 

jakási příručka, která by jim byla oporou: „Dostatek podkladů. Ale jako jo, zdrojů na inter-

netu je dost. Blbý je, že když člověk hledá v různých knihovnách nějaké publikace, tak to je 

úplná katastrofa. Protože buď je to čistě odborným jazykem, což neříkám, že by člověk měl 

problém se tím prokousat, ale vlastně to nenabízí nic do praxe. Takže možná udělat něja-

kou příručku, která by dala alespoň takový nástřel toho, co se opravdu v praxi v rámci té 

mediální výchovy s dětmi dá podniknout a co všechno existuje. Tak to by bylo určitě hrozně 

fajn. Protože takhle se my opíráme o nějaké vlastní zkušenosti toho, co nás zaujalo 

v médiích nebo nás v nich šokuje, a podle toho se je snažíme navádět. Buď by bylo teda 

fajn, že když už teda musíme vystudovat pedagogickou školu, abychom se mohli stát peda-

gogy, tak aby přeci jenom to bylo zařazeno v tom studiu. Protože přece jenom dobře, tak 

tím pádem člověk získá nějaké povědomí o tom, jak se s tím dá pracovat. Nebo aby teda 

byla nějaká příručka“ 

Respondent č. 4 také zmiňuje potřebu větší podpory: Pokud to nemají na vysoké, 

tak nějakou metodickou podporu od nějakých organizací (například JSNS). A asi budou 

existovat i jiné organizace, jen o nich nevím. Mně by třeba vyhovovalo, kdyby existovaly 

nějaké třeba semináře pro občankáře. Nebo že by občankář měl jednou třeba za 4 roky 

nějaký takovýto kurz, kterým by si prošel. Protože je potřeba podpory a osvěžení si těch 

znalostí. Protože ne vždycky ten učitel učí ten ročník, kde se třeba dělá ta mediální výcho-

va. Jako třeba když někdo přijde s nějakou novou metodou, tak ať se to k nám dostane. Ať 

to nějakým kanálem třeba rozešlou. Mně třeba chybí, že se to ke mně nedostává skrz ten e-

mail. Nám chodí různé pozvánky na semináře dějepisné, ekonomické, právní atd. Ale na tu 

mediální výchovu přímo, to mi trošku chybí. Je fakt, že ta společnost ví, že je to potřeba, 

jen je trošku chaos v tom, jak to pojmout. Možná někteří učitelé, právě protože je v tom ten 

chaos, tak to nechtějí dělat, protože se bojí, aby to nedělali blbě.“ 
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Respondent č. 5 považuje za užitečné, rozdělit si téma průřezově mezi učiteli podle 

toho, v čem je kdo odborník: „Já bych řekl obecně podporu. Najednou vy zjistíte, že jste na 

to jako sama. To znamená, že potřebujete podporu vedení. To znamená, že vytvoříme něja-

ké klima, kde my se tady ve škole budeme bavit o tom, jakým způsobem posílíme mediální 

vzdělávání ve škole. Máme tady nějaká ŠVP. Pojďme si říct, když tady máme nějaká RVP, 

co si z toho jakoby vezmeme a kdo co umíme. Protože pro spoustu lidí je to mediální vzdě-

lávání (nebo vůbec jak fungují média) cizí jazyk, kterému oni nerozumí. Spousta z nich 

nikdy v médiích nepracovala, neví, jak ta redakční práce funguje, zároveň jsou schopni 

vytvářet nějaký kontent, protože tráví čas na Facebooku a Instagramu, ale jsou to spíše 

uživatelé než lidi, kteří by to dokázali nějak kriticky vyhodnotit. Takže pojďme se pobavit, 

kdo co vlastně umíme. Pojďme si to rozdělit v té škole. A zaměřme se každý na to, v čem 

jsme dobří a v tom rozvíjejme ty děti a věnujme se tomu. To je vlastně důležité.“ 

Závěrem celého rozhovoru byla poslední otázka, která byla spíše takovým doporu-

čením pro začínající učitele mediální výchovy. Respondenti dávali doporučení, co by moh-

lo pomoci, či co pomohlo jim samotným, překonat strach a začít mediální výchovu učit.  

Respondentka č. 1 stejně jako v předešlých odpovědích opakuje fakt, že učitel na 

mediální vzdělávání opravdu není sám: „Nejvíc mi pomohlo asi to, že to opravdu nemusím 

vymýšlet já. Že mám kam se podívat a upravit si to. Těch témat v mediální výchově je hod-

ně a nemusím se nutit do témat, která mi nejsou příjemná. Můžu si někoho přizvat, můžu to 

mít průřezově a domluvit se s kolegy. Zrovna ta mediální výchova je těmi institucemi dost 

ošetřována, protože všichni ve společnosti si jsou vědomi, že je to tížené téma. Myslím si, 

že začínající učitel se má kam podívat, není na to sám, a to je pro něj velká úleva.“ 

Respondent č. 2: „Žijeme v době internetu, který je úžasný v tom, že mým kolegou 

se může stát nejenom ten člověk, který semnou sedí ve sborovně, ale i někdo z druhého 

konce republiky, se kterým já mohu sdílet přesně tyhle obavy. Vždycky moje rada začínají-

cím učitelům je najít si tu komunitu. Najít si nějaké prostředí, kde se mohu ptát, inspirovat. 

Jsou to třeba lidé, kteří jsou například kolem Jednoho světa na školách, Zvol si info nebo 

je to Učitelská platforma. A pak ta moje druhá rada, kterou dávám je, že člověk na to má 

jít pomalu a počítat s tím, že to prostě hned nevyjde. Že nejdřív se tu metodu nebo ten pří-

stup musím naučit já. Pak se to naučí děti. A pak někdy to zafunguje. Je v pohodě, že to 

zezačátku nebude fungovat. Být na to připravený a mít někoho, s kým to můžu reflektovat a 

vybrečet se mu na rameno, pokud je to potřeba.“ 
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Respondentka č. 3: „Mně pomohlo asi to, že jsem komunikativní tvor. A že přece je-

nom se úplně nebojím toho, když mi ty děti budou oponovat. Ono se to lehce říká, když už 

člověk nějakou tu zkušenost má s dětmi. Hlavně aby si stál za těmi zjištěními, které má. A 

samozřejmě když vám ta třída nějakým způsobem oponuje, tak vlastně jste jeden proti 

všem. A to je hrozně těžký psychicky ustát. Prostě jednoduše aby se ti učitelé nebáli, proto-

že určitě mají vždycky co poskytnou těm dětem a jak jim rozšířit obzory. Ale akorát to není 

tak jednoduchý pro ty děti přijmout. Protože velice často samozřejmě mají pocit, že jim 

kritizujeme a jakoby znevažujeme jejich nějakou zábavu a jejich náplň volného času, co 

mají. Defacto tu mediální výchovu pojmout něčím, co pro ty děti bude blízké a jednoduše 

představitelný. Alespoň aspoň v tom prvotním momentu. Potom se samozřejmě dá mluvit o 

těch složitějších konceptech.“ 

Respondent č. 4: „Nebát se a zažít to. Zkusit třeba napsat na učitelské platformy: 

„Dostal jsem tohle zadání, nikdy jsem to nedělal, pomozte mi“. Nebo se zeptat kolegů ve 

škole.“ 

Respondent č. 5 popisuje situaci, v níž učitel mediální výchovy ve škole na téma 

může být sice sám, ale může si svou komunitu najít v prostředí mimo svou školu: „Propojit 

se s učiteli, kteří mediální výchovu učí. Najít si tu komunitu. U toho mediálního vzdělávání 

jste často sama v té škole. Pokud se tomu začnete věnovat a najednou přijdete na to, že 

vám to přijde jako důležitý a že byste to tam měla dát, tak najednou zjistíte, že jste na to 

fakt jako sama. Že ne každého to zajímá. Takže si musíte najít ty lidi mimo školu.“ 
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Závěr 

Bakalářská práce se zabývala tématem mediální výchovy v českém prostředí a je-

jím významu v současné společnosti, ve které se již běžně objevují dezinformace.  Diskuse 

o potřebě mediálního vzdělávání se vedou již několik let a zájem společnosti o dané téma 

stále stoupá.  

V textu byly představeny dezinformace a fenomény s nimi související. Popsána by-

la i samostatná média. Zmíněn byl jejich vývoj od tradičních médií jako je například tisk, 

rozhlas, televize, až po moderní média v podobě sociálních sítí. Důraz byl kladen i na vliv 

médií na žáky, který může být s ohledem na jejich věk obrovský.  

Značná část práce byla věnována samostatné mediální výchově, tzn. jaký byl její 

vývoj, jak je mediální výchova zasazena do RVP dnes a organizace se této problematice 

věnují.  

V bakalářské práci se podařilo splnit stanovené cíle a popsat problematiku dezin-

formací zasazenou do školního prostředí, především do mediální výchovy. Ve výzkumné 

části byl rozebrán pohled českých učitelů na mediální výchovu. Učitelé popisovali své 

vlastní zkušenosti s výukou a poukazovali na možné nedostatky v současném školství.  
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